# Teoretická fyzika ó Základy teorie elektromagnetického pole Michal Lenc ó podzim 2013

# Obsah

1.	Úvod4
1.1	Maxwellovy rovnice
1.2	Energie a hybnost elektromagnetického pole5
1.3	Elekt ina a magnetismus7
1.4	Podmínky na rozhraní
1.5	Elektromagnetické vlny9
2.	Elektrostatika10
2.1	Coulomb v zákon
2.2	Newton v zákon10
2.3	Poissonova rovnice11
2.3.	1 Greenova funkce
2.3.2	2 Greenova v ta
2.4	Elektrostatická energie náboj13
2.5	Multipólový rozklad pole13
2.5.	1 Laplaceova rovnice ve sférických sou adnicích
2.5.2	2 Legendreovy polynomy
2.5.	3 Kulové funkce
2.6	Pole bodových náboj ve vakuu16
2.7	Dielektrická koule v homogenním poli17
3.	Magnetostatika
3.1	Analogie mezi elektrostatikou a magnetostatikou
3.2	Magnetické pole kruhové smy ky19
4.	Kvasistacionární pole20

4.1	Skin-efekt.	
4.2	Vzájemná induk nost a vlastní induk nost	
4.3	Komplexní odpor	
5.	Maxwellovy rovnice v materiálovém prost edí	24
5.1	Mikroskopické Maxwellovy rovnice	24
5.2	Maxwellovy rovnice pro prost edí s triviálními materiálovými vztahy	
6.	asov prom nná elektromagnetická pole ve vakuu	
6.1	Rovinná a kulová vlna	
6.2	Obecné e-ení nehomogenní rovnice pro potenciály	27
6.3	Pole asov prom nného dipólu	
6.4	Lienard v - Wiechert v potenciál	
6.5	Ztráta energie zá ením	
7.	Rozptyl zá ení volnými náboji	
7.1	Thomson v vzorec	
7.2	Modifikace Thomsonova vzorce	
7.3	Index lomu	
8.	Elektromagnetické pole v dispersním prost edí	
8.1	Maxwellovy rovnice	
8.2	Disipace energie	
8.3	Fázová a grupová rychlost	
9.	Rovnice elektromagnetického pole ve ty rozm rném zápisu	
9.1	ty rozm rný vektor proudu, rovnice kontinuity	
9.2	Náboj v elektromagnetickém poli	
9.3	Tenzor elektromagnetického pole	40
9.4	První pár Maxwellových rovnic	
9.5	Druhý pár Maxwellových rovnic	
9.6	Tensor energie ó hybnosti	43

9.7	Vlnová rovnice a rovinné vlny	44
-----	-------------------------------	----

# 1. Úvod

#### 1.1 Maxwellovy rovnice

Základ teorie elektromagnetického pole tvo í Maxwellovy rovnice a pohybové rovnice náboje v elektromagnetickém poli. Maxwellovy rovnice popisující elektromagnetické pole vytvá ené ve vakuu volnými náboji hustoty  $\rho$  a proudy hustoty  $\vec{j}$  jsou

$$\vec{\nabla} \cdot \vec{E} = \frac{\rho}{\varepsilon_0} \quad , \quad \vec{\nabla} \times \vec{E} = -\frac{\partial B}{\partial t} \quad ,$$

$$\frac{1}{\mu_0} \vec{\nabla} \times \vec{B} = \varepsilon_0 \frac{\partial \vec{E}}{\partial t} + \vec{j} \quad , \quad \vec{\nabla} \cdot \vec{B} = 0 \quad .$$
(1.1)

Druhý Newton v zákon pro ástici s nábojem e je

$$\frac{\mathrm{d}\,\vec{p}}{\mathrm{d}t} = e\left[\vec{E} + \vec{v} \times \vec{B}\right] \quad . \tag{1.2}$$

Konstanty v (1.1) jsou dány volbou soustavy jednotek SI. Intenzita elektrického pole je udávána ve  $Vm^{61}$ , indukce magnetického pole má jednotku T. Platí

$$\frac{1}{\varepsilon_0 \,\mu_0} = c^2 \quad , \quad \mu_0 = 4 \,\pi \, 10^{-7} \,\mathrm{H} \,\mathrm{m}^{-1} \quad , \quad c = 299792458 \,\mathrm{m} \,\mathrm{s}^{-1} \quad . \tag{1.3}$$

Zavádíme také indukci elektrického  $\vec{D} = \varepsilon_0 \vec{E}$  a intenzitu magnetického pole  $\vec{H} = \vec{B}/\mu_0$ . Pomocí t chto veli in m fleme Maxwellovy rovnice p epsat do tvaru

$$\vec{\nabla} \cdot \vec{B} = 0 \quad , \quad \vec{\nabla} \times \vec{E} = -\frac{\partial B}{\partial t} \quad ,$$

$$\vec{\nabla} \cdot \vec{D} = \rho \quad , \quad \vec{\nabla} \times \vec{H} = \frac{\partial \vec{D}}{\partial t} + \vec{j} \quad .$$
(1.4)

První ádek rovnic v (1.4) ur uje charakter pole, druhý ádek rovnic spojuje pole se zdroji. Ve tvaru (1.4) platí rovnice i v látkovém prost edí, na rozdíl od vakua jsou v–ak v látkovém prost edí vztahy mezi vektory indukce a intenzity netriviální a asto velmi komplikované. To, fle za základní vektory pole povaťlujeme práv elektrickou intenzitu a magnetickou indukci, je dáno charakterem Lorentzovy síly v (1.2) a prvním ádkem rovnic v (1.4). S vyuťlitím Gaussovy a Greenovy v ty

$$\int_{V} \operatorname{div} \vec{X} \, \mathrm{d}V = \oint_{\partial V} \vec{X} \cdot \mathrm{d}\vec{S} \quad , \quad \int_{S} \vec{X} \cdot \mathrm{d}S = \oint_{\partial S} \operatorname{rot} \vec{X} \cdot \mathrm{d}\vec{l} \tag{1.5}$$

získáme integrální tvar Maxwellových rovnic

$$\Phi_{\partial V}^{(M)} = 0 \quad , \quad \Phi_{\partial V}^{(E)} = Q \quad , \quad U_{\partial S}^{(M)} = \frac{\mathrm{d}\Phi_{S}^{(E)}}{\mathrm{d}t} + J \quad , \quad U_{\partial S}^{(E)} = -\frac{\mathrm{d}\Phi_{S}^{(M)}}{\mathrm{d}t} \quad . \tag{1.6}$$

Rovnice vyjad ují tyto zákony:

- 1) Neexistuje magnetický náboj, tedy tok magnetické indukce  $\Phi_{\partial V}^{(M)} = \oint_{\partial V} \vec{B} \cdot d\vec{S}$ uzav enou plochou  $\partial V$  je nulový, silo áry magnetického pole jsou uzav ené k ivky.
- 2) Gaussova v ta: tok elektrické indukce  $\Phi_{\partial V}^{(E)} = \oint_{\partial V} \vec{D} \cdot d\vec{S}$  plochou  $\partial V$  uzavírající objem V je roven náboji v tomto objemu obsaflenému  $Q = \int_{V} \rho \, dV$ .
- 3) Zobecn ný Ampér v zákon: magnetomotorické nap tí  $U_{\partial S}^{(M)} = \oint_{\partial S} \vec{H} \cdot d\vec{l}$  vytvo ené na k ivce  $\partial S$  ohrani ující plochu S je rovno sou tu asové zm ny toku elektrické indukce  $d\Phi_{S}^{(E)}/dt = d\left(\int_{S} \vec{D} \cdot d\vec{S}\right)/dt$  touto plochou a proudu tekoucího touto plochou  $J = \int_{S} \vec{j} \cdot d\vec{S}$ .
- 4) Faraday v induk ní zákon: elektromotorické nap tí  $U_{\partial S}^{(E)} = \oint_{\partial S} \vec{E} \cdot d\vec{l}$  vytvo ené na k ivce  $\partial S$  ohrani ující plochu *S* je rovno záporn vzaté asové zm n toku magnetické indukce touto plochou  $-d\Phi_S^{(M)}/dt = -d(\int_S \vec{B} \cdot d\vec{S})/dt$ .

#### 1.2 Energie a hybnost elektromagnetického pole

M jme testovací ástici s energií  $\varepsilon$  a hybností  $\vec{p}$ . P i p echodu ke spojitému rozloflení náboje a proudu je

$$\Delta \varepsilon = \vec{F} \cdot \Delta \vec{r} = \frac{1}{\rho} \vec{F} \cdot \vec{j} \Delta t \quad , \quad \vec{F} = \rho \vec{E} \Delta V + \vec{j} \times \vec{B} \Delta V \quad \Rightarrow \quad \frac{1}{\Delta V} \frac{\Delta \varepsilon}{\Delta t} = \vec{j} \cdot \vec{E} \quad . \tag{1.7}$$

Energie získaná ásticí za jednotku asu je tedy  $\vec{j} \cdot \vec{E} \Delta V$ , je tedy práce vykonaná polem za jednotku asu vztaflená ne jednotku objemu  $-\vec{j} \cdot \vec{E}$ . S vyuflitím vztahu

$$\vec{E} \cdot \left(\vec{\nabla} \times \vec{H}\right) - \vec{H} \cdot \left(\vec{\nabla} \times \vec{E}\right) = \vec{\nabla} \cdot \left(\vec{H} \times \vec{E}\right)$$
(1.8)

odvodíme z Maxwellových rovnic výraz

$$\vec{H} \cdot \frac{\partial \vec{B}}{\partial t} + \vec{E} \cdot \frac{\partial \vec{D}}{\partial t} = -\vec{j} \cdot \vec{E} - \vec{\nabla} \cdot \left(\vec{E} \times \vec{H}\right) \quad . \tag{1.9}$$

Na pravé stran vystupuje hustota vykonané práce a n jaký tok, výraz na levé stran m fleme tedy interpretovat jako asovou zm nu hustoty energie W. Po zavedení veli in asové zm ny hustoty energie a Poyntingova vektoru  $\vec{S}$ 

$$\frac{\partial W}{\partial t} = \vec{H} \cdot \frac{\partial \vec{B}}{\partial t} + \vec{E} \cdot \frac{\partial \vec{D}}{\partial t} \quad , \quad \vec{S} = \vec{E} \times \vec{H}$$
(1.10)

m fleme (1.9) psát v integrálním tvaru jako

$$\frac{\partial}{\partial t} \int_{V} W \, \mathrm{d}V + \int_{V} \vec{j} \cdot \vec{E} \, \mathrm{d}V + \int_{\Sigma} \vec{S} \cdot \vec{n} \, \mathrm{d}\Sigma = 0 \quad . \tag{1.11}$$

V prost edí popsaném materiálovými vztahy

$$D_i = \varepsilon_0 \,\varepsilon_{ik}^{(r)} E_k \quad , \quad B_i = \mu_0 \,\mu_{ik}^{(r)} H_k \tag{1.12}$$

má hustota energie jednoduché vyjád ení

$$W = \frac{1}{2} \left( \vec{E} \cdot \vec{D} + \vec{B} \cdot \vec{H} \right) \quad . \tag{1.13}$$

Obdobnou úvahu jako pro energii pole m fleme provést pro jeho hybnost. P i p echodu ke spojitému rozloflení náboje je

$$\Delta \vec{p} = \vec{F} \Delta t \quad , \quad \vec{F} = \rho \vec{E} \Delta V + \vec{j} \times \vec{B} \Delta V \quad \Rightarrow \quad \frac{1}{\Delta V} \frac{\Delta \vec{p}}{\Delta t} = \rho \vec{E} + \vec{j} \times \vec{B} \quad . \tag{1.14}$$

Z Maxwellových rovnic odvodíme výraz

$$\vec{D} \times \frac{\partial \vec{B}}{\partial t} + \frac{\partial \vec{D}}{\partial t} \times \vec{B} =$$

$$\vec{E} \left( \vec{\nabla} \cdot \vec{D} \right) - \vec{B} \times \left( \vec{\nabla} \times \vec{H} \right) + \vec{H} \left( \vec{\nabla} \cdot \vec{B} \right) - \vec{D} \times \left( \vec{\nabla} \times \vec{E} \right) - \vec{j} \times \vec{B} - \rho \vec{E} \quad .$$

$$(1.15)$$

Poslední dva leny na pravé stran popisují Lorentzovu sílu, m fleme tedy výraz na levé stran interpretovat jako asovou zm nu hustoty hybnosti pole

$$\vec{G} = \vec{D} \times \vec{B} \quad . \tag{1.16}$$

Provedeme úpravu výraz v (1.15)

$$\begin{bmatrix} \vec{E} \left( \vec{\nabla} \cdot \vec{D} \right) - \vec{D} \times \left( \vec{\nabla} \times \vec{E} \right) \end{bmatrix}_{i} = \sum_{j=1}^{3} \frac{\partial}{\partial x_{j}} \left( E_{i} D_{j} - \frac{1}{2} \delta_{ij} \vec{E} \cdot \vec{D} \right) - \frac{1}{2} \left( \vec{D} \cdot \frac{\partial \vec{E}}{\partial x_{i}} - \vec{E} \cdot \frac{\partial \vec{D}}{\partial x_{i}} \right) ,$$

$$\begin{bmatrix} \vec{H} \left( \vec{\nabla} \cdot \vec{B} \right) - \vec{B} \times \left( \vec{\nabla} \times \vec{H} \right) \end{bmatrix}_{i} = \sum_{j=1}^{3} \frac{\partial}{\partial x_{j}} \left( H_{i} B_{j} - \frac{1}{2} \delta_{ij} \vec{H} \cdot \vec{B} \right) - \frac{1}{2} \left( \vec{B} \cdot \frac{\partial \vec{H}}{\partial x_{i}} - \vec{H} \cdot \frac{\partial \vec{B}}{\partial x_{i}} \right) .$$

$$(1.17)$$

a zákon zachování má pak tvar

$$\frac{\partial}{\partial t} \int_{V} G_{i} \, \mathrm{d}V + \int_{V} P_{i} \, \mathrm{d}V + \int_{\Sigma} \sum_{j=1}^{3} T_{ij} \, n_{j} \, \mathrm{d}\Sigma = 0 \quad .$$
(1.18)

Rozd lení na prost edí a pole provedené v (1.18) není jednozna né. Definovali jsme Maxwell v tensor nap tí  $T_{ij}$  jako<sup>1</sup>

$$T_{ij} = -\left(E_i D_j + H_i B_j\right) + \frac{1}{2}\delta_{ij}\left(\vec{E}\cdot\vec{D} + \vec{H}\cdot\vec{B}\right)$$
(1.19)

a hustotu hybnosti prost edí

$$P_{i} = \rho E_{i} + \left(\vec{j} \times \vec{B}\right)_{i} + \frac{1}{2} \left[ \vec{D} \cdot \frac{\partial \vec{E}}{\partial x_{i}} - \vec{E} \cdot \frac{\partial \vec{D}}{\partial x_{i}} + \vec{B} \cdot \frac{\partial \vec{H}}{\partial x_{i}} - \vec{H} \cdot \frac{\partial \vec{B}}{\partial x_{i}} \right] \quad .$$
(1.20)

Takto definovaný Maxwell v tensor ur uje tok hybnosti z uvaflovaného objemu. Jeho stopa je rovna hustot energie

$$W - \sum_{i=1}^{3} T_{ii} = 0 \quad . \tag{1.21}$$

#### **1.3** Elekt ina a magnetismus

Pro statické (na ase nezávislé) jevy m fleme zvlá– studovat elektrostatiku a zvlá– magnetostatiku, jak je vid t z Maxwellových rovnic (1.4). Pro elektrostatiku je

$$\vec{\nabla} \cdot \vec{D} = \rho$$
 ,  $\vec{\nabla} \times \vec{E} = 0$  (1.22)

a pro magnetostatiku

$$\vec{\nabla} \times \vec{H} = \vec{j}$$
 ,  $\vec{\nabla} \cdot \vec{B} = 0$  . (1.23)

e-íme-li úlohu pro homogenní prost edí s triviálními vztahy mezi indukcí a intenzitou, tj.

$$\vec{D} = \varepsilon_r \, \varepsilon_0 \, \vec{E} \quad , \quad \vec{B} = \mu_r \, \mu_0 \, \vec{H} \quad ,$$
 (1.24)

vede substituce

$$\vec{E} = -\vec{\nabla}\phi \tag{1.25}$$

k tomu, fle rovnice s rotací v (1.22) je spln na identicky a rovnice s divergencí dává Poissonovu rovnici

$$\Delta \phi = -\frac{\rho}{\varepsilon_r \, \varepsilon_0} \quad . \tag{1.26}$$

Naopak substituce

$$\vec{B} = \vec{\nabla} \times \vec{A}^{\prime} \tag{1.27}$$

vede k tomu, fle rovnice s divergencí v (1.23) je spln na identicky a rovnice s rotací vede na rovnici<sup>2</sup>

<sup>&</sup>lt;sup>1</sup> Jsou moflné i jiné definice, které se vfldy shodují pro vakuum. Vzhledem k obtíflnosti experimentálního ov ování v jiném prost edí není otázka správného rozd lení hybnosti mezi špoleõ a šhmotuõ roz e-ena.

$$\Delta \vec{A}' - \vec{\nabla} \left( \vec{\nabla} \cdot \vec{A}' \right) = -\mu_r \,\mu_0 \,\vec{j} \quad . \tag{1.28}$$

Vektorový potenciál nezm ní hodnotu magnetické indukce, p i teme-li k p vodnímu vektoru gradient libovolné skalární funkce (rotgrad  $f \equiv 0$ ). Toho m fleme vyuflít k volb takového potenciálu  $\vec{A} = \vec{A}' + \vec{\nabla}f$ , jehofl divergence je nulová<sup>3</sup> a místo (1.28) máme op t (vektorovou) Poissonovu rovnici

$$\Delta \vec{A} = -\mu_r \,\mu_0 \,\vec{j}$$

#### 1.4 Podmínky na rozhraní

Máme-li dv homogenní prost edí se spole ným rozhraním, e-íme rovnice pole zvlá– v kafldém z nich. Potom musíme zajistit, aby byly na spole ném rozhraní spln ny podmínky plynoucí z Maxwellových rovnic. Na obrázku<sup>4</sup> je popis v–ech pot ebných veli in:  $\vec{n}$  normála



a  $\vec{t}$  te na k rozhraní, rovnob flné s rozhraním jsou i podstavy válce o plo-e  $\Delta S$  a del-í hrany obdélníku délky  $\Delta \ell$ . Krat-í hrany obdélníka i st ny válce mají zanedbatelné délky. Povrchová hustota náboje je ozna ena  $\sigma$ , povrchová hustota proudu  $\vec{K}$  (má sloflky pouze podél rozhraní). Integrální tvar Maxwellových rovnic s divergencemi je

$$\oint_{S} \vec{D} \cdot \vec{n} \, \mathrm{d}S = \int_{V} \rho \, \mathrm{d}V \quad \Rightarrow \quad \left(\vec{D}_{2} - \vec{D}_{1}\right) \cdot \vec{n} \, \Delta S = \sigma \, \Delta S$$

a

$$\oint_{S} \vec{B} \cdot \vec{n} \, \mathrm{d}S = 0 \quad \Rightarrow \quad \left(\vec{B}_{2} - \vec{B}_{1}\right) \cdot \vec{n} \, \Delta S = 0 \quad .$$

<sup>2</sup> rotrot $\vec{V} = \vec{\nabla} \times (\vec{\nabla} \times \vec{V}) = \vec{\nabla} (\vec{\nabla} \cdot \vec{V}) - (\vec{\nabla} \cdot \vec{\nabla}) \vec{V} = \operatorname{grad}(\operatorname{div} \vec{V}) - \Delta \vec{V}$ .

<sup>3</sup> div $\vec{A}$ =0 znamená, fle funkci f volíme jako e-ení rovnice  $\Delta f$  =  $-\operatorname{div}\vec{A}'$ .

<sup>&</sup>lt;sup>4</sup> J. D. Jackson: Classical Electrodynamics (John Wiley@Sons, 1999), Figure 1.4.

Integrální tvar rovnic s rotacemi je

$$\oint_C \vec{E} \cdot (\vec{t} \times \vec{n}) d\ell = 0 \quad \Rightarrow \quad (\vec{E}_2 - \vec{E}_1) \cdot (\vec{t} \times \vec{n}) \Delta \ell = 0$$

a

$$\oint_{C} \vec{H} \cdot (\vec{t} \times \vec{n}) d\ell = \int_{S} \vec{j} \cdot \vec{t} dS \quad \Rightarrow \quad (\vec{H}_{2} - \vec{H}_{1}) \cdot (\vec{t} \times \vec{n}) \Delta \ell = \vec{K} \cdot \vec{t} \Delta \ell$$

leny  $\int_{S} \partial \vec{B} / \partial t \, dS$  a  $\int_{S} \partial \vec{D} / \partial t \, dS$  mají omezený integrand a v limit malé plochy jdou k nule, proto jsme je v posledních dvou vztazích ani nepsali. Máme tak pro normálové sloflky

$$\left(\vec{D}_2 - \vec{D}_1\right) \cdot \vec{n} = \sigma$$
,  $\left(\vec{B}_2 - \vec{B}_1\right) \cdot \vec{n} = 0$  (1.29)

a pro te né sloflky<sup>5</sup>

$$\vec{n} \times (\vec{E}_2 - \vec{E}_1) = 0$$
 ,  $\vec{n} \times (\vec{H}_2 - \vec{H}_1) = \vec{K}$  . (1.30)

### 1.5 Elektromagnetické vlny

Zavedeme-li pro popis asov prom nného elektromagnetického pole vektorový a skalární potenciál vztahy

$$\vec{B} = \vec{\nabla} \times \vec{A}$$
,  $\vec{E} = -\vec{\nabla} \phi - \frac{\partial A}{\partial t}$ , (1.31)

máme po dosazení do Maxwellových rovnic

$$\Delta \phi + \frac{\partial}{\partial t} \vec{\nabla} \cdot \vec{A} = -\frac{\rho}{\varepsilon_0} \quad ,$$

$$\Delta \vec{A} - \varepsilon_0 \,\mu_0 \,\frac{\partial^2 \vec{A}}{\partial t^2} - \vec{\nabla} \left( \vec{\nabla} \cdot \vec{A} + \varepsilon_0 \,\mu_0 \,\frac{\partial \phi}{\partial t} \right) = -\,\mu_0 \,\vec{j} \quad . \tag{1.32}$$

S vyuflitím kalibra ní transformace (tj. transformace, která nevede ke zm nám vektor  $\vec{E}$  a  $\vec{B}$ )

$$\vec{A} \to \vec{A} + \vec{\nabla} \psi$$
 ,  $\phi \to \phi - \frac{\partial \psi}{\partial t}$  (1.33)

m fleme dosáhnout, aby platilo

$$\vec{\nabla} \cdot \vec{A} + \varepsilon_0 \,\mu_0 \frac{\partial \phi}{\partial t} = 0 \tag{1.34}$$

a dostáváme tak pro potenciály nehomogenní vlnovou rovnici

<sup>5</sup> Platí  $\vec{X} \cdot (\vec{t} \times \vec{n}) = \vec{t} \cdot (\vec{n} \times \vec{X})$  a vektor  $\vec{t}$  je libovolný te ný vektor k rozhraní.

$$\Delta \phi - \frac{1}{c^2} \frac{\partial^2 \phi}{\partial t^2} = -\frac{\rho}{\varepsilon_0} ,$$

$$\Delta \vec{A} - \frac{1}{c^2} \frac{\partial^2 \vec{A}}{\partial t^2} = -\mu_0 \vec{j} .$$
(1.35)

# 2. Elektrostatika

#### 2.1 Coulomb v zákon

Síla, kterou p sobí náboj  $q_2$  (nacházející se v míst 2) na náboj  $q_1$  v míst 1 je

$$\vec{F}_{1} = \frac{1}{4\pi\varepsilon_{0}} \frac{q_{1}q_{2}}{r_{12}^{3}} \vec{r}_{12} \quad , \quad \vec{r}_{12} = \vec{r}_{1} - \vec{r}_{2} \quad , \quad r_{12} = \left|\vec{r}_{1} - \vec{r}_{2}\right|$$
(2.1)

a síla, kterou p sobící náboj  $q_1$  (nacházející se v míst 1) na náboj  $q_2$  v míst 2 je

$$\vec{F}_{2} = \frac{1}{4\pi\varepsilon_{0}} \frac{q_{1}q_{2}}{r_{21}^{3}} \vec{r}_{21} \quad , \quad \vec{r}_{21} = \vec{r}_{2} - \vec{r}_{1} \quad , \quad r_{21} = \left|\vec{r}_{2} - \vec{r}_{1}\right| \quad , \tag{2.2}$$

je tedy

$$\vec{F}_1 = -\vec{F}_2$$
 . (2.3)



#### 2.2 Newton v zákon

Newton v gravita ní zákon zde uvádíme pro porovnání. Síla, kterou p sobí hmotnost  $m_2$  (nacházející se v míst 2) na hmotnost  $m_1$  v míst 1 je

$$\vec{F}_1 = G \frac{m_1 m_2}{r_{21}^3} \vec{r}_{21} , \quad \vec{r}_{21} = \vec{r}_2 - \vec{r}_1 , \quad r_{21} = \left| \vec{r}_2 - \vec{r}_1 \right|$$
 (2.4)

a síla, kterou p sobí hmotnost  $m_1$  (nacházející se v míst 1) na hmotnost  $m_2$  v míst 2 je

$$\vec{F}_2 = G \frac{m_1 m_2}{r_{12}^3} \vec{r}_{12} , \quad \vec{r}_{12} = \vec{r}_1 - \vec{r}_2 , \quad r_{12} = \left| \vec{r}_1 - \vec{r}_2 \right| , \quad (2.5)$$

je tedy samoz ejm op t $\vec{F}_1 = -\vec{F}_2$ .

#### 2.3 Poissonova rovnice

# 2.3.1 Greenova funkce<sup>6</sup>

Poissonovu rovnici pro elektrostatické pole

$$-\Delta\phi = \frac{\rho}{\varepsilon_0} \tag{2.6}$$

i rovnici pro gravita ní pole

$$\Delta \phi = 4 \pi G \,\mu \tag{2.7}$$

budeme psát jednotným zp sobem jako

$$\ddot{H}\left|\psi\right\rangle = \left|J\right\rangle \quad , \tag{2.8}$$

kde  $\ddot{H} = -\Delta$  a  $|J\rangle = \rho/\varepsilon_0$  nebo  $|J\rangle = -4\pi G \mu$ . P edpokládejme, fle známe vlastní funkce a vlastní hodnoty operátoru  $\ddot{H}$ 

$$\left\langle x \middle| \ddot{H} \middle| x' \right\rangle = \left\langle x \middle| \left( \sum_{m} \lambda_{m} \middle| \psi_{m} \right\rangle \left\langle \psi_{m} \middle| \right) \middle| x' \right\rangle = \sum_{m} \lambda_{m} \psi_{m}^{*} \left( x' \right) \psi_{m} \left( x \right) \quad .$$

$$(2.9)$$

P edpokládejme dále, fle fládná z vlastních hodnot není rovna nule. Poloflíme pak Greenovu funkci rovnu

$$\left\langle x \middle| \ddot{G} \middle| x' \right\rangle = \left\langle x \middle| \left( \sum_{m} \frac{1}{\lambda_{m}} \middle| \psi_{m} \right\rangle \left\langle \psi_{m} \middle| \right) \middle| x' \right\rangle = \sum_{m} \frac{1}{\lambda_{m}} \psi_{m}^{*} \left( x' \right) \psi_{m} \left( x \right) \quad .$$
(2.10)

Potom dostáváme

$$\langle x | \tilde{G} \tilde{H} | x' \rangle = \langle x | \left( \sum_{m} \frac{1}{\lambda_{m}} | \psi_{m} \rangle \langle \psi_{m} | \right) \left( \sum_{n} \lambda_{n} | \psi_{n} \rangle \langle \psi_{n} | \right) | x' \rangle =$$

$$\langle x | \left( \sum_{n} | \psi_{n} \rangle \langle \psi_{n} | \right) | x' \rangle = \langle x | \tilde{I} | x' \rangle = \delta \left( x - x' \right) .$$

$$(2.11)$$

e-ení Poissonovy rovnice tak zapí-eme ve tvaru

$$\langle x | \psi \rangle = \langle x | \ddot{G} | J \rangle = \int \langle x | \ddot{G} | x' \rangle \langle x' | J \rangle dx'$$
 (2.12)

nebo

$$\psi(x) = \sum_{n} \frac{1}{\lambda_{n}} \psi_{n}(x) \int \psi_{n}^{*}(x') J(x') dx' \quad .$$
(2.13)

#### 2.3.2 Greenova v ta

V-imn me si nejprve p sobení laplaciánu na funkci 1/r. Máme

<sup>&</sup>lt;sup>6</sup> Tento odstavec moflno vynechat.

$$\vec{\nabla}\frac{1}{r} = -\frac{\vec{r}}{r^3} \quad , \quad \vec{\nabla} \cdot \left(\vec{\nabla}\frac{1}{r}\right) = 0 \tag{2.14}$$

v-ude, kde je tato funkce dob e definována, tedy s výjimkou bodu r=0. Pouflitím Gaussovy v ty na kouli se st edem v po átku máme

$$\int_{K} \vec{\nabla} \cdot \left(\vec{\nabla} \frac{1}{r}\right) \mathrm{d}V = -4\pi \quad . \tag{2.15}$$

Pokud povaflujeme  $\Delta(1/r)$ za funkci, je její chování neobvyklé. Zapisujeme ji pomocí Diracovy delta funkce jako

$$\Delta \frac{1}{r} = -4 \pi \,\delta^{(3)}(\vec{r}) \quad . \tag{2.16}$$

Z Gaussovy v ty plyne Greenova v ta. M jme identity

$$\vec{\nabla} \cdot (u \,\vec{\nabla} \,v) = u \,\vec{\nabla} \cdot (\vec{\nabla} \,v) + (\vec{\nabla} \,u) \cdot (\vec{\nabla} \,v) \quad ,$$
  
$$\vec{\nabla} \cdot (v \,\vec{\nabla} \,u) = v \,\vec{\nabla} \cdot (\vec{\nabla} \,u) + (\vec{\nabla} \,v) \cdot (\vec{\nabla} \,u) \quad .$$

Po ode tení rovnic a uflití Gaussovy v ty dostáváme Greenovu v tu

$$\int_{V} (u \Delta v - v \Delta u) dV = \int_{\partial V} (u \vec{\nabla} v - v \vec{\nabla} u) \vec{n} dS \quad .$$
(2.17)

Máme te pro  $u = \phi$  a v = 1/r

$$\Delta \phi = -\frac{\rho}{\varepsilon_0} \quad , \quad \Delta \frac{1}{r} = -4\pi \,\delta^{(3)}(\vec{r}) \quad . \tag{2.18}$$

Roz-í íme-li integra ní oblast na celý prostor a p edpokládáme-li dostate n rychlý pokles funkcí v nekone nu, dostáváme

$$\phi(\vec{r}) = \frac{1}{4\pi\varepsilon_0} \int \frac{\rho(\vec{r})}{|\vec{r} - \vec{r}|} d^3 \vec{r} \quad .$$
(2.19)

Ve dvourozm rném p ípad je postup podobný. V-imn me si nejprve p sobení laplaciánu na funkci ln r. Máme

$$\vec{\nabla} \ln r = \frac{\vec{r}}{r^2}$$
,  $\vec{\nabla} \cdot (\vec{\nabla} \ln r) = 0$  (2.20)

v-ude, kde je dob e definována, tedy s výjimkou bodu r=0. Pouflitím Gaussovy v ty na kruflnici se st edem v po átku máme

$$\int_{K} \vec{\nabla} \cdot \left(\vec{\nabla} \ln r\right) \mathrm{d}S = 2\pi \quad , \tag{2.21}$$

je tedy chování funkce  $\Delta(\ln r)$  neobvyklé. Zapisujeme je pomocí Diracovy delta funkce jako

$$\Delta \ln r = 2\pi \,\delta^{(2)}\left(\vec{r}\right) \quad . \tag{2.22}$$

Z Greenovy v ty potom dostáváme (pozor na podmínky v nekone nu a õrozm rö ln r)

$$\phi(\vec{r}) = -\frac{1}{2\pi\varepsilon_0} \int \sigma(\vec{r}) \ln \left| \vec{r} - \vec{r} \right| d^2 \vec{r} \quad .$$
(2.23)

#### 2.4 Elektrostatická energie náboj .

Elektrostatickou energii spojitého rozloflení náboje

$$U = \frac{1}{2} \int \rho \,\phi \,\mathrm{d}V \tag{2.24}$$

m fleme pro soustavu bodových náboj  $\rho(\vec{r}) = \sum_{a} e_{a} \delta^{(3)}(\vec{r} - \vec{r}_{a}) zdánliv snadno napsat jako d sledek prostého dosazení$ 

$$U' = \frac{1}{2} \sum_{a} e_{a} \phi_{a} \quad , \quad \phi_{a} = \phi(\vec{r}_{a}) \quad .$$
 (2.25)

Z Coulombova zákona máme

$$\phi_a = \frac{1}{4\pi \epsilon_0} \sum_b \frac{e_b}{r_{ab}} , \quad r_{ab} = |\vec{r}_a - \vec{r}_b| .$$
 (2.26)

Musíme tedy vylou it p sobení pole vytvo eného daným bodovým nábojem sama na sebe, abychom mohli psát kone ný výraz pro energii

$$U = \frac{1}{8\pi \varepsilon_0} \sum_{a \neq b} \frac{e_a e_b}{r_{ab}} \quad . \tag{2.27}$$

#### 2.5 Multipólový rozklad pole.

#### 2.5.1 Laplaceova rovnice ve sférických sou adnicích

Laplace v operátor ve sférických sou adnicích je

$$\Delta \psi = \frac{1}{r^2} \frac{\partial}{\partial r} \left( r^2 \frac{\partial \psi}{\partial r} \right) + \frac{1}{r^2 \sin \theta} \frac{\partial}{\partial \theta} \left( \sin \theta \frac{\partial \psi}{\partial \theta} \right) + \frac{1}{r^2 \sin^2 \theta} \frac{\partial^2 \psi}{\partial \varphi^2} \quad . \tag{2.28}$$

Separací prom nných

$$\psi(r,\theta,\varphi) = R(r)\Theta(\theta)\Phi(\varphi)$$
(2.29)

dojdeme ke t em oby ejným diferenciálním rovnicím

$$\frac{d^{2}\Phi(\varphi)}{d\varphi^{2}} + m^{2}\Phi(\varphi) = 0 \quad , \quad \frac{d}{dr} \left( r^{2} \frac{dR(r)}{dr} \right) - \lambda^{2} R(r) = 0 \quad ,$$

$$\frac{1}{\sin\theta} \frac{d}{d\theta} \left( \sin\theta \frac{d\Theta(\theta)}{d\theta} \right) + \left( \lambda^{2} - \frac{m^{2}}{\sin^{2}\theta} \right) \Theta(\theta) = 0 \quad .$$
(2.30)

Jednodu-e odvodíme, fle (pofladavek periodicity v prom nné  $\varphi$ ) *m* musí být celé íslo a

$$\Phi_m(\varphi) = C_m \cos m \varphi + S_m \sin m \varphi \quad . \tag{2.31}$$

Dále pak zjistíme, fle e-ením radiální rovnice je (konstantu pí-eme jako  $\lambda^2 = l(l+1)$ , aby tvar e-ení byl jednoduchý a zejména proto, aby rovnice v prom nné  $\theta$  m la e-ení ve tvaru polynom v prom nných cos $\theta$  a sin $\theta$ )

$$R_{l}(r) = A_{l} r^{l} + \frac{B_{l}}{r^{l+1}} \quad .$$
(2.32)

Nejobtífln j-í je rovnice pro polární úhel. Substituce  $\cos\theta = x$  vede k Legendreov rovnici

$$\left(1-x^{2}\right)\frac{d^{2}P_{l}^{m}\left(x\right)}{dx^{2}}-2x\frac{dP_{l}^{m}\left(x\right)}{dx}+\left[l\left(l+1\right)-\frac{m^{2}}{1-x^{2}}\right]P_{l}^{m}\left(x\right)=0 \quad ,$$
(2.33)

která má jako regulární e-ení polynomy prom nných x a  $(1-x^2)^{1/2}$ .

### 2.5.2 Legendreovy polynomy

Snadno vidíme, fle pro m=0 m fleme rovnici (2.33) p epsat na

$$\frac{\mathrm{d}}{\mathrm{d}x}\left[\left(1-x^2\right)\frac{\mathrm{d}P_l\left(x\right)}{\mathrm{d}x}\right]+l\left(l+1\right)P_l\left(x\right)=0\quad.$$
(2.34)

Integrací rozdílu rovnic pro l=m a l=n na intervalu (-1,1) dostaneme vztah

$$(m-n)(m+n+1)\int_{-1}^{1}P_{m}(x)P_{n}(x)dx = 0$$
, (2.35)

odkud plyne ortogonalita Legendreových polynom  $P_l(x)$  na tomto intervalu. Z mnoha d leflitých vlastností Legendreových polynom uve me dv : vyjád ení polynomu pomocí Rodriguesova vzorce

$$P_{l}(x) = \frac{1}{l!2^{l}} \frac{d^{l}}{dx^{l}} (x^{2} - 1)^{l}$$
(2.36)

a výraz pro vytvá ející funkci

$$\frac{1}{\left(1-2xt+t^2\right)^{1/2}} = \sum_{l=0}^{\infty} P_l(x)t^l \quad .$$
(2.37)

Pouflitím Leibnizova pravidla

$$\frac{\mathrm{d}^{m}\left[f\left(x\right)g\left(x\right)\right]}{\mathrm{d}x^{m}} = \sum_{k=0}^{m} \frac{m!}{k!(m-k)!} \frac{\mathrm{d}^{m-k}f\left(x\right)}{\mathrm{d}x^{m-k}} \frac{\mathrm{d}^{k}g\left(x\right)}{\mathrm{d}x^{k}}$$
(2.38)

dostaneme m ó násobným derivováním rovnice (2.34) rovnici

$$(1-x^2)f''(x) - 2x(m+1)f'(x) + (n-m)(n+m+1)f(x) = 0 , \qquad (2.39)$$

kde  $f(x) = d^m P_l(x)/dx^m$ . Substituce  $f(x) = (1-x^2)^{-m/2} g(x)$  vede k tomu, fle funkce g(x) musí spl ovat rovnici (2.33), je tedy kone n

$$P_{l}^{m}(x) = (1 - x^{2})^{m/2} \frac{d^{m} P_{l}(x)}{dx^{m}} \quad .$$
(2.40)

Vyuflijeme-li je-t (2.36), m fleme (2.40) roz-í it i na oblast záporných m, tedy

$$P_l^m(x) = \frac{(-1)^l}{l!2^l} (1-x^2)^{m/2} \frac{\mathrm{d}^{m+l}}{\mathrm{d}x^{m+l}} (1-x^2)^l \quad , \quad -l \le m \le l \quad .$$
(2.41)

Polynomy (2.41) se nazývají p idruflené Legendreovy polynomy. Námi definované polynomy  $P_l^m(x)$  nebo $P_l(x)$ nejsou na intervalu (-1,1) normované na jedni ku. Ostatn r zné drobné i v t-í odchylky v definicích speciálních funkcí jsou díky historickému vývoji bohuflel zcela b flné.

#### 2.5.3 Kulové funkce

Pomocí p idruflených Legendreových polynom definujeme úplný ortonormální soubor kulových funkcí (tj. kafldou funkci úhlových prom nných ve sférických sou adnicích m fleme napsat pomocí (nekone né) ady t chto funkcí)

$$Y_l^m(\theta,\varphi) = \sqrt{\frac{(2l+1)(l-m)!}{4\pi(l+m)!}} P_l^m(\cos\theta) \exp(im\varphi) \quad .$$
(2.42)

Platí tedy

$$\int_{0}^{2\pi} d\varphi \int_{0}^{\pi} d\theta \sin \theta Y_{l_{1}}^{m_{1}*}(\theta,\varphi) Y_{l_{2}}^{m_{2}}(\theta,\varphi) = \delta_{l_{1}l_{2}} \delta_{m_{1}m_{2}}$$
(2.43)

a

$$f(\theta,\varphi) = \sum_{l=0}^{\infty} \sum_{m=-l}^{m=l} f_l^m Y_l^m(\theta,\varphi) \quad , \quad f_l^m = \int_0^{2\pi} \mathrm{d}\varphi \int_0^{\pi} \mathrm{d}\theta \sin\theta f(\theta,\varphi) Y_l^{m*}(\theta,\varphi) \quad . \quad (2.44)$$

N kolik prvních kulových funkcí je

$$Y_0^0 = \sqrt{\frac{1}{4\pi}}$$

$$Y_1^{-1} = \sqrt{\frac{3}{8\pi}} \sin\theta \exp(-i\varphi) \quad Y_1^0 = \sqrt{\frac{3}{4\pi}} \cos\theta \quad Y_1^1 = -\sqrt{\frac{3}{8\pi}} \sin\theta \exp(i\varphi)$$

$$Y_2^{-2} = \sqrt{\frac{15}{32\pi}} \sin^2\theta \exp(-2i\varphi) \quad Y_2^2 = \sqrt{\frac{15}{32\pi}} \sin^2\theta \exp(2i\varphi)$$

$$Y_2^{-1} = \sqrt{\frac{15}{8\pi}} \sin\theta \cos\theta \exp(-i\varphi) \quad Y_2^0 = \sqrt{\frac{5}{16\pi}} (3\cos^2\theta - 1) \quad Y_2^1 = -\sqrt{\frac{15}{8\pi}} \sin\theta \cos\theta \exp(i\varphi)$$
(2.45)

Velmi d leflitým speciálním p ípadem rozkladu (2.44) je vztah pro Legendre v polynom obecného úhlu mezi dv ma jednotkovými vektory  $\vec{n} = (\sin \theta \cos \varphi, \sin \theta \sin \varphi, \cos \theta)$  a  $\vec{n}' = (\sin \alpha \cos \beta, \sin \alpha \sin \beta, \cos \alpha)$ , tedy

$$\cos \gamma = \vec{n} \cdot \vec{n}' = \cos \theta \cos \alpha + \sin \theta \sin \alpha \cos(\varphi - \beta) ,$$
  

$$P_l(\cos \gamma) = \frac{4\pi}{2l+1} \sum_{m=-l}^{m=l} Y_l^{m^*}(\alpha, \beta) Y_l^m(\theta, \varphi) .$$
(2.46)

#### 2.6 Pole bodových náboj ve vakuu

Víme, fle pole bodového náboje ve vakuu je dáno Coulombovým potenciálem. Je-li náboj q umíst n mimo po átek sou adné soustavy, nap . na ose z (v bod z=R), je tento potenciál dán vztahem

$$\phi = \frac{q}{4\pi\varepsilon_0} \frac{1}{\left[x^2 + y^2 + (z - R)^2\right]^{1/2}} = \frac{q}{4\pi\varepsilon_0} \frac{1}{\left[r^2 + R^2 - 2rR\cos\theta\right]^{1/2}} \quad .$$
(2.47)

Vztah (2.37) nám umoflní zapsat potenciál (2.47) ve tvaru multipólového rozkladu

$$\phi = \frac{q}{4\pi\varepsilon_0 R} \sum_{l=0}^{\infty} P_l \left(\cos\theta\right) \left(\frac{r}{R}\right)^l \quad , \quad r \le R \quad ,$$

$$\phi = \frac{q}{4\pi\varepsilon_0 r} \sum_{l=0}^{\infty} P_l \left(\cos\theta\right) \left(\frac{R}{r}\right)^l \quad , \quad r \ge R \quad .$$
(2.48)

Pro  $r \gg R$  p evafluje rota n soum rná (vzhledem k po átku sou adnic, nikoliv poloze náboje) sloflka l=0. Umístíme-li v-ak na ose z je-t náboj opa né velikosti do z=-R, vyru-í se identické p ísp vky len s l=0 a pro  $r \gg R$  p evafluje pak dipólová sloflka (l=1)

$$\phi_{dip} \approx \frac{2qR}{4\pi\varepsilon_0} \frac{P_1(\cos\theta)}{r^2} = \frac{D}{4\pi\varepsilon_0} \frac{\cos\theta}{r^2} \quad , \tag{2.49}$$

kde D=2qR ozna uje dipólový moment. Podobn , umístíme-li v rovin z=0 náboje q ve vzdálenosti R od po átku na osu x a náboje -q ve vzdálenosti R od po átku na osu y, vyru-í se identické p ísp vky len s l=0 a l=1 (p i výpo tu vyuflíváme (2.46)) a pro  $r \gg R$  p evafluje pak kvadrupólová sloflka (l=2)

$$\phi_{quad} \approx -\frac{2qR^2}{4\pi\varepsilon_0} \frac{P_2(\cos\theta)}{r^3} = \frac{Q}{4\pi\varepsilon_0} \frac{1-3\cos^2\theta}{r^3} \quad , \tag{2.50}$$

kde  $Q = q R^2$  je kvadrupólový moment.

#### 2.7 Dielektrická koule v homogenním poli

P vodn nekone né homogenní prost edí s dielektrickou konstantou  $\varepsilon_1$  s intenzitou elektrického pole  $\vec{E} = -E \vec{e}_z$  je poru-eno umíst ním koule se st edem v po átku a polom rem R. Koule má dielektrickou konstantu  $\varepsilon_2$ . Pro popis výsledného pole bude sta it dipólový len elektrostatického potenciálu

$$\Phi = \left(Ar + \frac{B}{r^2}\right)\cos\theta \quad . \tag{2.51}$$

Podmínky spojitosti na povrchu koule pro te né sloflky intenzity  $E_t = E_{\theta}$  a normálové sloflky indukce  $D_n = \varepsilon E_r$  vedou pro

$$E_t = -\frac{1}{r} \frac{\partial \Phi}{\partial \theta}$$
,  $D_n = -\varepsilon \frac{\partial \Phi}{\partial r}$ 

k rovnicím

$$\left(A_{1} + \frac{B_{1}}{R^{3}}\right)\sin\theta = \left(A_{2} + \frac{B_{2}}{R^{3}}\right)\sin\theta ,$$

$$-\varepsilon_{1}\left(A_{1} - \frac{2B_{1}}{R^{3}}\right)\cos\theta = -\varepsilon_{2}\left(A_{2} - \frac{2B_{2}}{R^{3}}\right)\cos\theta .$$

$$(2.52)$$

Pole v nekone nu musí nabývat p vodní hodnoty, je tedy  $A_1 = E$ . Pole v po átku musí být kone né, a to vyfladuje  $B_2 = 0$ . Zbývající rovnice pro  $B_1$  a  $A_2$  snadno vy e-íme, takfle máme

$$\Phi = \begin{cases} \left(1 + \frac{\varepsilon_1 - \varepsilon_2}{2\varepsilon_1 + \varepsilon_2}\right) Er \cos\theta & 0 \le r \le R\\ \left(1 + \frac{\varepsilon_1 - \varepsilon_2}{2\varepsilon_1 + \varepsilon_2} \frac{R^3}{r^3}\right) Er \cos\theta & R \le r < \infty \end{cases}$$
(2.53)

Zapí-eme te p edchozí výsledek v obecn j-ím tvaru

$$\Phi_1 = -\vec{E}\cdot\vec{r} + A\frac{\vec{E}\cdot\vec{r}}{r^3}$$
,  $\Phi_2 = -B\vec{E}\cdot\vec{r}$ . (2.54)

Vylou ení konstanty A pomocí podmínek na rozhraní vede ke vztahu

$$\vec{D}_2 = \varepsilon_1 \varepsilon_0 \left( 3\vec{E} - 2\vec{E}_2 \right) \quad . \tag{2.55}$$

Protofle se v tomto vztahu nevyskytuje dielektrická konstanta  $\varepsilon_2$ , platí tento vztah nejen pro libovolné prost edí koule, nejen tedy pro lineární a izotropní.

# 3. Magnetostatika

### 3.1 Analogie mezi elektrostatikou a magnetostatikou

Vid li jsme, fle e-ením Poissonovy rovnice (2.6) v elektrostatice je potenciál (2.19)

$$\phi(\vec{r}) = \frac{1}{4\pi\varepsilon_0} \int \frac{\rho(\vec{r})}{|\vec{r} - \vec{r}|} d^3 \vec{r}$$
(3.1)

a tedy intensita

$$\vec{E}(\vec{r}) = \frac{1}{4\pi\varepsilon_0} \int \rho(\vec{r}') \frac{\vec{r} - \vec{r}'}{\left|\vec{r} - \vec{r}'\right|^3} d^3 \vec{r}' \quad .$$
(3.2)

e-ením základní rovnice magnetostatiky (volíme kalibraci  $\vec{\nabla} \cdot \vec{A} = 0$ )

$$\Delta \vec{A} = -\mu_0 \vec{j} \tag{3.3}$$

je analogicky

$$\vec{A}(\vec{r}) = \frac{\mu_0}{4\pi} \int \frac{\vec{j}(\vec{r})}{|\vec{r} - \vec{r}|} d^3 \vec{r} \quad .$$
(3.4)

Pro magnetickou indukci pak je

$$\vec{B}(\vec{r}) = \frac{\mu_0}{4\pi} \int \frac{\vec{j}(\vec{r}\,') \times (\vec{r} - \vec{r}\,')}{\left|\vec{r} - \vec{r}\,'\right|^3} \,\mathrm{d}^3 \vec{r}\,' \quad . \tag{3.5}$$

Pro bodový náboj napí-eme  $\rho(\vec{r}) d^3 \vec{r} = e \,\delta^{(3)} (\vec{r} - \vec{r}_0) d^3 \vec{r}$  a z obecného vztahu (3.2) dostáváme Coulombovo pole

$$\vec{E}(\vec{r}) = \frac{e}{4\pi \varepsilon_0} \frac{\vec{r} - \vec{r}_0}{\left|\vec{r} - \vec{r}_0\right|^3} \quad .$$
(3.6)

Obdobn pro lineární vodi napí-eme  $\vec{j}(\vec{r}')d^3\vec{r}' = J \,\delta^{(2)}(\vec{r}_{\perp}' - \vec{r}_0)d^2\vec{r}_{0\perp}d\vec{r}_{0\parallel}$  a z obecného vztahu (3.5) dostáváme Biotovo ó Savartovo pole

$$\vec{B}(\vec{r}) = \frac{\mu_0 J}{4\pi} \int \frac{\mathrm{d}\vec{r}_{0\parallel} \times (\vec{r} - \vec{r}_{0\parallel})}{\left|\vec{r} - \vec{r}_{0\parallel}\right|^3} \quad .$$
(3.7)

Gaussova v ta

$$\int_{V} \vec{\nabla} \cdot \vec{E} \, \mathrm{d}V = \oint_{S} \vec{E} \cdot \vec{n} \, \mathrm{d}S = \int_{V} \frac{\rho}{\varepsilon_0} \, \mathrm{d}V = \frac{Q}{\varepsilon_0}$$
(3.8)

má analogii v Ampérov zákonu

$$\int_{S} \left( \vec{\nabla} \times \vec{B} \right) \cdot \vec{n} \, \mathrm{d}S = \oint_{\ell} \vec{B} \cdot \vec{t} \, \mathrm{d}\ell = \mu_0 \int_{S} \vec{j} \cdot \vec{n} \, \mathrm{d}S = \mu_0 J \quad . \tag{3.9}$$

#### 3.2 Magnetické pole kruhové smy ky

Do vztahu pro vektorový potenciál (3.4) dosadíme za proudovou hustotu  $\vec{j}(\vec{r}')d^{3}\vec{r}' = J\,\delta(\rho'-a)\delta(z')\vec{e}_{\varphi'}\,\rho'\,d\rho'\,dz'\,d\varphi' , \text{ kde } \vec{e}_{\varphi'} = -\sin(\varphi'-\varphi)\vec{e}_{\rho} + \cos(\varphi'-\varphi)\vec{e}_{\varphi}, \text{ a}$ dostaneme

$$\vec{A}(\rho,z) = A_{\varphi}(\rho,z)\vec{e}_{\varphi} \quad , \quad A_{\varphi}(\rho,z) = \frac{\mu_0 J}{2\pi} \int_0^{\pi} \frac{a\cos\varphi d\varphi}{\left(a^2 + \rho^2 + z^2 - 2a\rho\cos\varphi\right)^{1/2}} \quad , \quad (3.10)$$
$$A_{\varphi}(\rho,z) = \frac{\mu_0 J}{\pi k} \left(\frac{a}{\rho}\right)^{1/2} \left[ \left(1 - \frac{k^2}{2}\right) K(k) - E(k) \right] \quad , \quad k^2 = \frac{4a\rho}{\left(a + \rho\right)^2 + z^2}$$

a K(k) resp. E(k) jsou eliptické integrály

$$K(k) = \int_{0}^{\pi/2} \frac{\mathrm{d}\,\xi}{\sqrt{1 - k^2 \sin^2 \xi}} \quad , \quad E(k) = \int_{0}^{\pi/2} \sqrt{1 - k^2 \sin^2 \xi} \,\mathrm{d}\xi \quad . \tag{3.11}$$

P i výpo tu indukce pot ebujeme derivace eliptických integrál (výrazy získáme vhodnými úpravy integrand derivovaných výraz )

$$\frac{\partial E(k)}{\partial k} = \frac{E(k) - K(k)}{k} \quad , \quad \frac{\partial K(k)}{\partial k} = \frac{E(k)}{k(1 - k^2)} - \frac{K(k)}{k} \quad . \tag{3.12}$$

Potom máme pro sloflky indukce (azimutální sloflka je $B_{\varphi}=0$ )

$$B_{\rho}(\rho,z) = -\frac{\partial A_{\varphi}}{\partial z} = \frac{\mu_0 J}{2\pi} \frac{z}{\rho \sqrt{(a+\rho)^2 + z^2}} \left[ -K(k) + \frac{a^2 + \rho^2 + z^2}{(a-\rho)^2 + z^2} E(k) \right] \quad , \quad (3.13)$$

$$B_{z}(\rho,z) = \frac{1}{\rho} \frac{\partial \rho A_{\varphi}}{\partial \rho} = \frac{\mu_{0} J}{2\pi} \frac{1}{\sqrt{(a+\rho)^{2} + z^{2}}} \left[ K(k) + \frac{a^{2} - \rho^{2} - z^{2}}{(a-\rho)^{2} + z^{2}} E(k) \right] \quad . \tag{3.14}$$

Z definice (3.11) máme pro malé hodnoty  $k^2$ 

$$K(k) \doteq \frac{\pi}{2} \left( 1 + \frac{k^2}{4} \right) , \quad E(k) \doteq \frac{\pi}{2} \left( 1 - \frac{k^2}{4} \right) , \quad (3.15)$$

takfle pro pole na ose dostáváme známé výrazy (které by ov-em -ly odvodit snadn ji)

$$B_{\rho}(\rho=0,z)=0$$
 ,  $B_{z}(\rho=0,z)=\frac{\mu_{0}Ja^{2}}{2(a^{2}+z^{2})^{3/2}}$  (3.16)

Poznámka: Perioda matematického kyvadla délky l s maximální úhlovou výchylkou  $\varphi_{\max}$  je dána výrazem

$$T = 4\sqrt{\frac{l}{g}} K\left(\sin\frac{\varphi_0}{2}\right) = 2\pi\sqrt{\frac{l}{g}}\left(1 + \frac{\varphi_0^2}{4} + ...\right) \quad .$$
(3.17)

# 4. Kvasistacionární pole.

#### 4.1 Skin-efekt.

Maxwellovy rovnice v p iblíflení kvasistacionárního pole<sup>7</sup>

$$\vec{\nabla} \cdot \vec{E} = 0 \quad , \quad \vec{\nabla} \times \vec{E} = -\frac{\partial B}{\partial t} \quad , \tag{4.1}$$
$$\vec{\nabla} \times \vec{B} = \mu_0 \ \sigma \ \vec{E} \quad , \quad \vec{\nabla} \cdot \vec{B} = 0 \quad .$$

vedou na

$$\Delta \vec{E} = \mu_0 \sigma \; \frac{\partial \vec{E}}{\partial t} \quad , \quad -\frac{\partial \vec{B}}{\partial t} = \vec{\nabla} \times \vec{E} \quad . \tag{4.2}$$

Uvaflujme nekone ný p ímý drát kruhového pr ezu. V d sledku symetrie má elektrické i magnetické pole jedinou sloflku

$$\vec{E} = E(r)\exp\{-i\omega t\}\vec{e}_{z} \quad , \quad \vec{B} = B(r)\exp\{-i\omega t\}\vec{e}_{\varphi}$$
(4.3)

a máme tedy

$$\frac{1}{r}\frac{\mathrm{d}}{\mathrm{d}r}\left(r\frac{\mathrm{d}E}{\mathrm{d}r}\right) + k^2 E = 0 \quad , \quad i\,\omega\,B = -\frac{\mathrm{d}E}{\mathrm{d}r} \quad , \tag{4.4}$$

kde jsme ozna ili

$$k = \frac{\sqrt{2i}}{\delta} = \frac{1+i}{\delta} \quad , \quad \delta = \sqrt{\frac{2}{\mu_0 \,\omega \,\sigma}} \quad . \tag{4.5}$$

e-eními rovnic (4.4) kone nými na ose jsou

$$E(r) = K J_0(kr) \quad , \quad B(r) = -i\frac{k}{\omega}K J_1(kr) \quad .$$
(4.6)

Konstantu úm rnosti *K* získáme pomocí jedné nebo druhé následující podmínky (proud protékající drátem má danou hodnotu resp. tok magnetického pole plochou protínanou drátem musí mít danou hodnotu)

<sup>&</sup>lt;sup>7</sup> Následující vztah m fleme chápat jako definici p iblíflení kvasistacionárního pole: u proud uvaflujeme pouze proud daný Ohmovým zákonem.

$$2\pi\sigma\int_{0}^{R}E(r)r\,\mathrm{d}r=I$$
 ,  $2\pi RB(R)=\mu_{0}I$  . (4.7)

Máme tedy uvnit vodi e

$$E(r) = \frac{I}{\sigma \pi R^2} \frac{k R J_0(k r)}{2 J_1(k R)} , \quad B(r) = \frac{\mu_0 I}{2 \pi R} \frac{J_1(k r)}{J_1(k R)} .$$
(4.8)

Pro malé hodnoty frekvence je

$$E(r) \approx \frac{I}{\sigma \pi R^2}$$
,  $B(r) \approx \frac{\mu_0 I}{2\pi R R} \frac{r}{R}$ , (4.9)

zatímco pro velké hodnoty máme v blízkosti  $r \approx R$ 

$$\vec{E} \approx \frac{I}{\sqrt{2}\pi\sigma R\delta} \left(\frac{R}{r}\right)^{1/2} \exp\left\{-\frac{R-r}{\delta}\right\} \exp\left\{i\left(\frac{R-r}{\delta}-\frac{\pi}{4}-\omega t\right)\right\} \vec{e}_{z} \quad ,$$

$$\vec{B} \approx \frac{\mu_{0}I}{2\pi R} \left(\frac{R}{r}\right)^{1/2} \exp\left\{-\frac{R-r}{\delta}\right\} \exp\left\{i\left(\frac{R-r}{\delta}-\omega t\right)\right\} \vec{e}_{\varphi} \quad .$$

$$(4.10)$$

Vztahy (4.9) získáváme ufitím pouze prvního lenu v rozvoji Besselových funkcí

$$J_0(z) \approx 1$$
 ,  $J_1(z) \approx z$  , (4.11)

vztahy (4.10) pak získáváme z asymptotického rozvoje Besselových funkcí

$$J_{\nu}(z) \approx \left(\frac{2}{\pi z}\right)^{1/2} \cos\left[z - \left(\nu + \frac{1}{2}\right)\frac{\pi}{2}\right] .$$
(4.12)

Pr b h relativní hodnoty hustoty proudu pro m d ný drát polom ru 1 mm se specifickým odporem  $1/\sigma = 1,555 \cdot 10^{-8} \Omega m$  p i dvou r znych trekvencích (f = 50 Hz a f = 50 MHz) je ukázán na obrázku. Je vid t, fle p i sí ové frekvenci je skin-efekt zanedbatelný.

#### 4.2 Vzájemná induk nost a vlastní induk nost.

Uvaflujme dv geometricky pevné cívky s prom nným proudem v cívce 2. Indukované nap tí v cívce 1 vyvolané zm nou pole buzeného cívkou 2  $je^8$ 

$$U_{1} = -\frac{\partial}{\partial t} \int_{(1)} \vec{B}_{2} \cdot \vec{n}_{1} \, \mathrm{d}S_{1} \quad , \quad \int_{(1)} \vec{B}_{2} \cdot \vec{n}_{1} \, \mathrm{d}S_{1} = \oint_{(1)} \vec{A}_{2} \cdot \mathrm{d}\vec{\ell}_{1} \quad , \quad \vec{A}_{2} = \frac{\mu_{0} I_{2}}{4 \pi} \oint_{(2)} \frac{\mathrm{d}\vec{\ell}_{2}}{r_{12}} \quad . \tag{4.13}$$

Po dosazení dostáváme

$$U_{1} = M_{12} \frac{\mathrm{d}I_{2}}{\mathrm{d}t} \quad , \quad M_{12} = -\frac{\mu_{0}}{4\pi} \oint_{(1)} \oint_{(2)} \frac{\mathrm{d}\vec{\ell}_{2} \cdot \mathrm{d}\vec{\ell}_{1}}{\left|\vec{r}_{1} - \vec{r}_{2}\right|} \quad . \tag{4.14}$$

Pokud by tekl prom nný proud cívkou 1, bylo by indukované nap tí v cívce 2

$$U_2 = M_{21} \frac{dI_1}{dt}$$
,  $M_{21} = M_{12} = M$ . (4.15)

Ale také zm na magnetického toku cívkou 1 vytvo í indukované nap tí v této cívce, stejné platí pro cívku 2. Obecn tedy m fleme psát

$$U_{1} = -L_{1} \frac{dI_{1}}{dt} + M \frac{dI_{2}}{dt} \quad , \quad U_{2} = M \frac{dI_{1}}{dt} - L_{2} \frac{dI_{2}}{dt} \quad .$$
(4.16)

asová zm na energie magnetického pole je rovna záporn vzaté práci

$$\frac{\mathrm{d}W}{\mathrm{d}t} = -U_1 I_1 - U_2 I_2 = L_1 I_1 \frac{\mathrm{d}I_1}{\mathrm{d}t} + L_2 I_2 \frac{\mathrm{d}I_2}{\mathrm{d}t} - M \left( I_1 \frac{\mathrm{d}I_2}{\mathrm{d}t} + I_2 \frac{\mathrm{d}I_1}{\mathrm{d}t} \right) \quad , \tag{4.17}$$

takfle pro energii magnetického pole je

$$W = \frac{1}{2}L_1I_1^2 + \frac{1}{2}L_2I_2^2 - MI_1I_2 \quad , \quad L_1L_2 \ge M^2 \quad .$$
(4.18)

Energii magnetického pole máme ov-em také vyjád enu jako

$$W = \frac{1}{2} \int_{V} \vec{B} \cdot \vec{H} \, dV = \frac{1}{2} \int_{V} \vec{j} \cdot \vec{A} \, dV \quad . \tag{4.19}$$

P i odvození rovnosti obou výraz v (4.19) je postupn vyuflito vztah

$$\vec{B} = \vec{\nabla} \times \vec{A} \quad , \quad \vec{H} \cdot \left(\vec{\nabla} \times \vec{A}\right) - \vec{A} \cdot \left(\vec{\nabla} \times \vec{H}\right) = \vec{\nabla} \cdot \left(\vec{A} \times \vec{H}\right) \quad , \quad \vec{\nabla} \times \vec{H} = \vec{j} \quad . \tag{4.20}$$

Vztahu pro energii vyufijeme pro výpo et vlastní induk nosti

<sup>&</sup>lt;sup>8</sup> Poznámka: normála k plo-e je dána pravidlem pravé ruky, tedy ve sm ru vektorového sou inu te ny a vnit ní normály k orientované (proti sm ru hodinových ru i ek) uzav ené k ivce na plo-e.

$$L = \frac{1}{\mu_0 I^2} \int_V B^2 \,\mathrm{d}V \quad . \tag{4.21}$$

Uvaflujme dv cívky ve tvaru solenoidu kafldou o N závitech t sn na sob. Pr ez cívek je S a jejich délka  $\ell$ . Pole první a druhé cívky jsou tedy p iblifln  $B_1 \approx \mu_0 N I_1 / \ell$ ,  $B_2 \approx \mu_0 N I_2 / \ell$  a pro induk nosti máme  $L_1 \approx L_2 \approx -M \approx \mu_0 N^2 S / \ell$ . Pro energii magnetického pole pak

$$W \approx \frac{\mu_0 N^2 S}{2 \ell} (I_1 + I_2)^2 \quad . \tag{4.22}$$

#### 4.3 Komplexní odpor

Pro obvod s odporem, kondenzátorem a induk ností v sériovém zapojení máme

$$U = RI + \frac{Q}{C} + L\frac{\mathrm{d}I}{\mathrm{d}t} \quad , \quad I = \frac{\mathrm{d}Q}{\mathrm{d}t} \quad , \tag{4.23}$$

tedy pro harmonický pr b h

$$U = U_0 \exp\{-i\omega t\} \quad , \quad I = I_0 \exp\{-i\omega t\}$$
(4.24)

dostáváme vztah

$$U = ZI \quad , \quad Z = R - i \left( \omega L - \frac{1}{\omega C} \right) \quad . \tag{4.25}$$

Vezmeme-li reálnou ást (4.25), dostáváme

$$I = \frac{U_0 \cos(\omega t - \varphi)}{\sqrt{R^2 + \left(\omega L - \frac{1}{\omega C}\right)^2}} , \quad \text{tg}\,\varphi = \frac{\omega L}{R} - \frac{1}{\omega RC} . \tag{4.26}$$

Pro soustavu induktivn vázaných obvod má zobecn ní rovnice (4.23) tvar

$$U_a = R_a I_a + \frac{Q_a}{C_a} + \sum_b L_{ab} \frac{\mathrm{d}I_b}{\mathrm{d}t} \quad , \quad I_a = \frac{\mathrm{d}Q_a}{\mathrm{d}t} \quad , \tag{4.27}$$

který pro periodické d je dává

$$U_{a} = \sum_{b} Z_{ab} I_{b} \quad , \quad Z_{ab} = \left( R_{a} + \frac{i}{\omega C_{a}} \right) \delta_{ab} - i \omega L_{ab} \quad . \tag{4.28}$$

Vlastní frekvence dostaneme z podmínky e-itelnosti soustavy rovnic pro proudy p i v-ech $U_a = 0$ , tedy

$$\det\left(Z_{ab}\right) = 0 \quad . \tag{4.29}$$

Rovnice (4.27) lze formáln získat dosazením lagrangiánu  $\mathfrak{L}$  a disipativní funkce  $\mathfrak{R}$ 

$$\mathfrak{L} = \sum_{a,b} \frac{1}{2} L_{ab} \frac{\mathrm{d}Q_a}{\mathrm{d}t} \frac{\mathrm{d}Q_b}{\mathrm{d}t} - \sum_a \frac{1}{2} \frac{Q_a^2}{C_a} + \sum_a Q_a U_a \quad , \quad \mathfrak{R} = \sum_a \frac{1}{2} R_a \left(\frac{\mathrm{d}Q_a}{\mathrm{d}t}\right)^2 \tag{4.30}$$

do obecného vztahu

$$\frac{\mathrm{d}}{\mathrm{d}t} \frac{\partial \mathcal{L}}{\partial \frac{\mathrm{d}Q_a}{\mathrm{d}t}} - \frac{\partial \mathcal{L}}{\partial Q_a} = -\frac{\partial \mathcal{R}}{\partial \frac{\mathrm{d}Q_a}{\mathrm{d}t}} \quad . \tag{4.31}$$

Jde tedy o analogii k souboru tlumených harmonických oscilátor buzených vn j-í silou.

# 5. Maxwellovy rovnice v materiálovém prost edí

#### 5.1 Mikroskopické Maxwellovy rovnice

Náboje a proudy rozd líme na ty, kterou jsou vázané na prost edí a na vn j-í náboje a proudy. Mikroskopické Maxwellovy rovnice v materiálovém prost edí tedy budou

$$\vec{\nabla} \cdot \vec{e} = \frac{\rho + \rho_{ext}}{\varepsilon_0} , \quad \vec{\nabla} \times \vec{e} = -\frac{\partial h}{\partial t} ,$$

$$\frac{1}{\mu_0} \vec{\nabla} \times \vec{h} = \varepsilon_0 \frac{\partial \vec{e}}{\partial t} + \rho \vec{v} + \vec{j}_{ext} , \quad \vec{\nabla} \cdot \vec{h} = 0 .$$
(5.1)

Vytvo íme st ední hodnoty<sup>9</sup> a dostaneme

$$\vec{\nabla} \cdot \vec{E} = \frac{\langle \rho \rangle + \rho_{ext}}{\varepsilon_0} , \quad \vec{\nabla} \times \vec{E} = -\frac{\partial \vec{B}}{\partial t} ,$$

$$\frac{1}{\mu_0} \vec{\nabla} \times \vec{B} = \varepsilon_0 \frac{\partial \vec{E}}{\partial t} + \langle \rho \vec{v} \rangle + \vec{j}_{ext} , \quad \vec{\nabla} \cdot \vec{B} = 0 ,$$
(5.2)

kde jsme ozna ili

$$\langle \vec{e} \rangle = \vec{E} \quad , \quad \langle \vec{h} \rangle = \vec{B} \quad .$$
 (5.3)

Celkový náboj vázaný na prost edí, pln uzav ené uvnit oblasti V je roven nule

$$\int_{V} \langle \rho \rangle dV = 0 \quad \Rightarrow \quad \langle \rho \rangle = -\vec{\nabla} \cdot \vec{P} \quad , \tag{5.4}$$

p i emfl  $\vec{P}=0$  vn materiálu. Potom je totifl z Gaussovy v ty nulovost celkového náboje zaru ena

$$\int_{V} \left\langle \rho \right\rangle \mathrm{d}V = -\int_{V} \vec{\nabla} \cdot \vec{P} \,\mathrm{d}V = \int_{S} \vec{P} \cdot \vec{n} \,\mathrm{d}S = 0 \quad . \tag{5.5}$$

<sup>&</sup>lt;sup>9</sup> Je to obdoba situace v mechanice kontinuity: st edujeme p es malý objem, který sice obsahuje dostatek atom

i molekul pro vyhlazení mikroskopických fluktuací, ale stále jej m fleme z makroskopického hlediska povaflovat za šbodô prost edí.

Uvaflujme dipólový moment

$$\int_{V} \vec{r} \langle \rho \rangle dV = -\int_{V} \vec{r} \left( \vec{\nabla} \cdot \vec{P} \right) dV = -\int_{S} \vec{r} \left( \vec{n} \cdot \vec{P} \right) dS + \int_{V} \left( \vec{P} \cdot \vec{\nabla} \right) \vec{r} \, dV = \int_{V} \vec{P} \, dV \quad .$$
(5.6)

Zavedeme-li vektor indukce elektrického pole  $\vec{D} = \varepsilon_0 \vec{E} + \vec{P}$ , odvodili jsme jifl rovnici

$$\operatorname{div} \vec{D} = \rho_{ext} \quad . \tag{5.7}$$

Prove me nyní ez materiálem tak, aby byl pln uzav en uvnit n jaké plochy *S*. Celkový proud touto plochou vázaný na prost edí je dán celkovou hodnotou asové zm ny pr m tu vektoru polarizace

$$\int_{S} \langle \rho \vec{v} \rangle \cdot \vec{n} \, \mathrm{d}S = \int_{S} \frac{\partial \vec{P}}{\partial t} \cdot \vec{n} \, \mathrm{d}S \quad \Rightarrow \quad \langle \rho \vec{v} \rangle = \vec{\nabla} \times \vec{M} + \frac{\partial \vec{P}}{\partial t} \quad , \tag{5.8}$$

p i emfl  $\vec{M} = 0$  vn materiálu. P i této volb je pr m rná hodnota proudu ezem rovna nule:

$$\lim_{T \to \infty} \frac{1}{T} \int_{0}^{T} \int_{S} \left( \vec{\nabla} \times \vec{M} + \frac{\partial \vec{P}}{\partial t} \right) \cdot \vec{n} \, \mathrm{d}S \, \mathrm{d}t =$$

$$\lim_{T \to \infty} \frac{1}{T} \left\{ \int_{0}^{T} \int_{\ell} \vec{M} \cdot \mathrm{d}\vec{\ell} \, \mathrm{d}t + \int_{S} \left[ \vec{P}(T) - \vec{P}(0) \right] \cdot \vec{n} \, \mathrm{d}S \right\} = 0 \quad .$$
(5.9)

Uvaflujme magnetický moment

$$\frac{1}{2} \int_{V} \vec{r} \times \langle \rho \vec{v} \rangle dV = \frac{1}{2} \int_{V} \vec{r} \times (\vec{\nabla} \times \vec{M}) dV =$$

$$\frac{1}{2} \int_{S} \vec{r} \times (\vec{n} \times \vec{M}) dS - \frac{1}{2} \int_{V} (\vec{M} \times \vec{\nabla}) \times \vec{r} dV = \int_{V} \vec{M} dV \quad .$$
(5.10)

St ední hodnotu  $\langle \rho \vec{v} \rangle$  m fleme vyjád it také následujícím zp sobem: derivujeme rovnici (5.7) parciáln podle asu a s vyuflitím rovnice kontinuity pro vn j–í náboje dostáváme

$$\operatorname{div}\left(\frac{\partial \vec{D}}{\partial t} + \vec{j}_{ext}\right) = 0 \quad \Rightarrow \quad \frac{\partial \vec{D}}{\partial t} + \vec{j}_{ext} = \operatorname{rot} \vec{H} \quad , \tag{5.11}$$

kde  $\vec{H}$  je (zatím neur ený) vektor intenzity magnetického pole. Dosazením za  $\vec{j}_{ext}$  do (5.2) pak máme

$$\left\langle \rho \vec{v} \right\rangle = \frac{1}{\mu_0} \operatorname{rot} \vec{M} + \frac{\partial \vec{P}}{\partial t} , \qquad (5.12)$$

kde jsme ozna ili  $\vec{M} = \vec{B} - \mu_0 \vec{H}$ . Definice vektor polarizace  $\vec{P}$  a magnetizace  $\vec{M}$  pomocí moment je d leflitá pro jednozna nost, jinak by vyhovovaly také  $\vec{P} + \vec{\nabla} \times \vec{f}$  a  $\vec{M} + \vec{\nabla} f$ . Pov-imn me si, fle spojení rovnic (5.4) a (5.8) dává rovnici kontinuity i pro vnit ní náboje

$$\frac{\partial \langle \rho \rangle}{\partial t} + \vec{\nabla} \cdot \langle \rho \vec{v} \rangle = 0 \quad . \tag{5.13}$$

Vynecháme-li te indexy š*ext*õ u vn j-ích náboj, dostáváme kone ný tvar Maxwellových rovnic (1.4)

$$\vec{\nabla} \cdot \vec{B} = 0 \quad , \quad \vec{\nabla} \times \vec{E} = -\frac{\partial B}{\partial t} \quad ,$$

$$\vec{\nabla} \cdot \vec{D} = \rho \quad , \quad \vec{\nabla} \times \vec{H} = \frac{\partial \vec{D}}{\partial t} + \vec{j} \quad .$$
(5.14)

Materiálové vztahy jsou pak

$$\vec{D} = \varepsilon_0 \, \vec{E} + \vec{P} \quad , \quad \vec{H} = \frac{1}{\mu_0} \left( \vec{B} - \vec{M} \right) \quad .$$
 (5.15)

V kovových materiálech pokládáme

$$\vec{j} = \sigma \vec{E} \quad . \tag{5.16}$$

#### 5.2 Maxwellovy rovnice pro prost edí s triviálními materiálovými vztahy

V homogenním izotropním lineárním prost edí bez disperse máme jednoduché materiálové vztahy

$$\vec{D} = \varepsilon_r \, \varepsilon_0 \, \vec{E} \quad , \quad \vec{H} = \frac{1}{\mu_r \, \mu_0} \vec{B} \quad .$$
 (5.17)

Zavedeme-li pro popis elektromagnetického pole vektorový a skalární potenciál

$$\vec{B} = \vec{\nabla} \times \vec{A}$$
 ,  $\vec{E} = -\vec{\nabla} \phi - \frac{\partial \vec{A}}{\partial t}$  , (5.18)

máme po dosazení do Maxwellových rovnic

$$\Delta \phi + \frac{\partial}{\partial t} \vec{\nabla} \cdot \vec{A} = -\frac{\rho}{\varepsilon_r \varepsilon_0} \quad ,$$

$$\Delta \vec{A} - \varepsilon_r \,\mu_r \,\varepsilon_0 \,\mu_0 \frac{\partial^2 \vec{A}}{\partial t^2} - \vec{\nabla} \left( \vec{\nabla} \cdot \vec{A} + \varepsilon_r \,\mu_r \,\varepsilon_0 \,\mu_0 \frac{\partial \phi}{\partial t} \right) = -\,\mu_r \,\mu_0 \,\vec{j} \quad .$$
(5.19)

S vyuflitím kalibra ní transformace

$$\vec{A} \to \vec{A} + \vec{\nabla}\psi$$
,  $\phi \to \phi - \frac{\partial\psi}{\partial t}$  (5.20)

m fleme mít

$$\vec{\nabla} \cdot \vec{A} + \varepsilon_r \,\mu_r \,\varepsilon_0 \,\mu_0 \frac{\partial \phi}{\partial t} = 0 \tag{5.21}$$

a dostáváme tak pro potenciály nehomogenní vlnovou rovnici

$$\Delta \phi - \frac{n^2}{c^2} \frac{\partial^2 \phi}{\partial t^2} = -\frac{\rho}{\varepsilon_r \, \varepsilon_0} \quad ,$$
  

$$\Delta \vec{A} - \frac{n^2}{c^2} \frac{\partial^2 \vec{A}}{\partial t^2} = -\mu_r \, \mu_0 \, \vec{j} \quad .$$
(5.22)

Ozna ili jsme rychlost sv tla ve vakuu c a index lomu n

$$c = \frac{1}{\sqrt{\varepsilon_0 \,\mu_0}} \quad , \quad n^2 = \varepsilon_r \,\mu_r \quad . \tag{5.23}$$

# 6. asov prom nná elektromagnetická pole ve vakuu

#### 6.1 Rovinná a kulová vlna

Vlnová rovnice v jednorozm rném p ípad a vlnová rovnice pro sféricky symetrické e-ení v trojrozm rném p ípad jsou

$$\frac{\partial^2 \psi(x,t)}{\partial x^2} - \frac{1}{c^2} \frac{\partial^2 \psi(x,t)}{\partial t^2} = 0 \quad ,$$

$$\frac{1}{r^2} \frac{\partial}{\partial r} \left[ r^2 \frac{\partial \psi(r,t)}{\partial r} \right] - \frac{1}{c^2} \frac{\partial^2 \psi(r,t)}{\partial t^2} = 0 \quad .$$
(6.1)

Obecné e-ení t chto rovnic je

$$\psi(x,t) = f\left(t - \frac{x}{c}\right) + g\left(t + \frac{x}{c}\right) ,$$
  

$$\psi(r,t) = \frac{1}{r}f\left(t - \frac{r}{c}\right) + \frac{1}{r}g\left(t + \frac{r}{c}\right) .$$
(6.2)

Vhodnou volbou funkcí f a g dostaneme rovinnou vlnu jdoucí ve sm ru nebo proti sm ru osy x respektive rozbíhavou nebo sbíhavou kulovou vlnu

$$\psi(x,t) = A \exp\left[i\omega\left(t\mp\frac{x}{c}\right)\right] , \quad \psi(r,t) = \frac{A}{r} \exp\left[i\omega\left(t\mp\frac{r}{c}\right)\right] .$$
 (6.3)

### 6.2 Obecné e-ení nehomogenní rovnice pro potenciály

První e-ení z e-ení (6.2) se sférickou symetrii je velmi d leflité, nebo nám umoflní zapsat obecn zpofld né potenciály, zp sobené zadaným rozloflením náboje a proudu. P ipome me si, fle platí

$$\Delta \frac{1}{r} = -4\pi \,\delta^{(3)}(\vec{r}) \quad . \tag{6.4}$$

Obecné e-ení nehomogenních rovnic pro potenciály

$$\Delta \phi - \frac{1}{c^2} \frac{\partial^2 \phi}{\partial t^2} = -\frac{\rho}{\varepsilon_0} ,$$
  

$$\Delta \vec{A} - \frac{1}{c^2} \frac{\partial^2 \vec{A}}{\partial t^2} = -\mu_0 \vec{j}$$
(6.5)

m fleme tedy získat jako

$$\phi(\vec{r}_{1},t) = \frac{1}{4\pi\varepsilon_{0}} \int \frac{\rho\left(\vec{r}_{2},t-\frac{r_{12}}{c}\right)}{r_{12}} d^{3}\vec{r}_{2}$$
(6.6)

a

$$\vec{A}(\vec{r}_{1},t) = \frac{\mu_{0}}{4\pi} \int \frac{\vec{j}\left(\vec{r}_{2},t-\frac{r_{12}}{c}\right)}{r_{12}} d^{3}\vec{r}_{2} \quad , \qquad (6.7)$$

kde  $r_{12} = |\vec{r_1} - \vec{r_2}|$ . Po derivování a integraci dá itatel integrandu pravou stranu nehomogenní rovnice, jmenovatel je funkce, která je e-ením homogenní vlnové rovnice.

#### 6.3 Pole asov prom nného dipólu

Uvaflujme v-echny náboje soust ed ny kolem po átku sou adnic. Pak m fleme pro vektorový potenciál psát

$$\vec{A}(\vec{r},t) \approx \frac{\mu_0}{4\pi r} \int \vec{j} \left(\vec{r}, t - \frac{r}{c}\right) d^3 \vec{r}' = \frac{\mu_0}{4\pi r} \sum_a e_a \vec{v}_a \left(t - \frac{r}{c}\right)$$
(6.8)

neboli

$$\vec{A}(\vec{r},t) \approx \frac{\mu_0}{4\pi r} \frac{\partial}{\partial t} \vec{p} \left( t - \frac{r}{c} \right) \quad , \quad \vec{p}(t) = \sum_a e_a \vec{r}_a(t) \quad . \tag{6.9}$$

Skalární potenciál spo teme integrací kalibra ního vztahu

$$\frac{\partial \phi}{\partial t} = -c^2 \,\vec{\nabla} \cdot \vec{A} \quad . \tag{6.10}$$

Jednoduchými úpravami dostaneme

$$\vec{\nabla} \cdot \vec{A} = -\frac{\mu_0}{4\pi r^3} \vec{r} \cdot \left[ \frac{\partial}{\partial t} \vec{p} \left( t - \frac{r}{c} \right) + \frac{r}{c} \frac{\partial^2}{\partial t^2} \vec{p} \left( t - \frac{r}{c} \right) \right] , \qquad (6.11)$$

$$\vec{\nabla} \times \vec{A} = -\frac{\mu_0}{4\pi r^3} \vec{r} \times \left[ \frac{\partial}{\partial t} \vec{p} \left( t - \frac{r}{c} \right) + \frac{r}{c} \frac{\partial^2}{\partial t^2} \vec{p} \left( t - \frac{r}{c} \right) \right] .$$

Skalární potenciál je tedy

$$\phi(\vec{r},t) = \frac{1}{4\pi\varepsilon_0} \frac{\vec{r}}{r^3} \cdot \left[ \vec{p} \left( t - \frac{r}{c} \right) + \frac{r}{c} \frac{\partial}{\partial t} \vec{p} \left( t - \frac{r}{c} \right) \right] \quad .$$
(6.12)

Pro intenzity dostaneme

$$\vec{E}(\vec{r},t) = \frac{1}{4\pi\varepsilon_0 r^3} \left[ \frac{3}{r^2} \left( \vec{p} \left( t - \frac{r}{c} \right) \cdot \vec{r} \right) \vec{r} - \vec{p} \left( t - \frac{r}{c} \right) + \frac{1}{c^2} \left( \frac{\partial^2 \vec{p} \left( t - \frac{r}{c} \right)}{\partial t^2} \times \vec{r} \right) \times \vec{r} \right] ,$$

$$\vec{B}(\vec{r},t) = \frac{\mu_0}{4\pi r^3} \frac{\partial \vec{p} \left( t - \frac{r}{c} \right)}{\partial t} \times \vec{r} , \quad \vec{p} \left( t - \frac{r}{c} \right) = \vec{p} \left( t - \frac{r}{c} \right) + \frac{r}{c} \frac{\partial \vec{p} \left( t - \frac{r}{c} \right)}{\partial t} .$$
(6.13)

Dostate n daleko od dipólu máme

$$\vec{E}(\vec{r},t) = \frac{1}{4\pi\varepsilon_0 c^2} \frac{1}{r} \vec{D} \left( t - \frac{r}{c} \right) \times \vec{n} \quad , \quad \vec{B}(\vec{r},t) = \frac{\mu_0}{4\pi c} \frac{1}{r} \vec{D} \left( t - \frac{r}{c} \right) \quad , \tag{6.14}$$

kde jsme ozna ili

$$\vec{D}\left(t-\frac{r}{c}\right) = \frac{\partial^2 \vec{p}\left(t-\frac{r}{c}\right)}{\partial t^2} \times \vec{n} \quad , \quad \vec{n} = \frac{\vec{r}}{r} \quad .$$
(6.15)

Pro hustotu energie máme

$$W = \frac{1}{2} \left( \varepsilon_0 E^2 + \frac{1}{\mu_0} B^2 \right) = \frac{1}{16 \pi^2 c^4 \varepsilon_0} \frac{1}{r^2} D^2$$
(6.16)

a Poynting v vektor je

$$\vec{S} = \frac{1}{\mu_0} \vec{E} \times \vec{B} = \frac{1}{16\pi^2 c^3 \varepsilon_0} \frac{1}{r^2} D^2 \vec{n} \quad .$$
(6.17)

Platí p irozen

$$\frac{\vec{S}}{W} = c\,\vec{n} \quad . \tag{6.18}$$

P íklad: Vezm me rozloflení proudu ve tvaru

$$\vec{j}(\vec{r},t) = J\,\delta(x)\delta(y)\sin\left(\frac{\pi\,z}{L}\right)\cos(\omega t)\vec{e}_z \quad , \quad 0 \le z \le L \quad . \tag{6.19}$$

Podle (6.8) a (6.9) spo teme snadno

$$\vec{p}(t) = \frac{2LJ}{\pi\omega} \sin(\omega t) \vec{e}_z$$
(6.20)

a podle (6.15)

$$\vec{D}\left(t-\frac{r}{c}\right) = -\frac{2LJ\,\omega}{\pi}\sin\theta\sin\omega\left(t-\frac{r}{c}\right)\vec{e}_{\varphi} \quad . \tag{6.21}$$

*P íklad*: V kvantové teorii vezmeme místo integrálu z proudové hustoty maticový element operátoru proudu mezi po áte ním a koncovým stavem elektronu v atomu. Ze Schrödingerovy rovnice

$$i\hbar\frac{\partial\psi_i}{\partial t} = \left(-\frac{\hbar^2}{2m}\Delta + V\right)\psi_i \quad , \quad -i\hbar\frac{\partial\psi_f^*}{\partial t} = \left(-\frac{\hbar^2}{2m}\Delta + V\right)\psi_f^* \tag{6.22}$$

dostaneme po úprav

$$\frac{\partial}{\partial t} \left( \psi_i \psi_f^* \right) + \frac{\hbar}{2mi} \vec{\nabla} \cdot \left( \psi_f^* \vec{\nabla} \psi_i - \psi_i \vec{\nabla} \psi_f^* \right) = 0 \quad . \tag{6.23}$$

Vztah (6.23) umofl uje zapsat šrovnici kontinuityõ

$$\frac{\partial \rho_{fi}}{\partial t} + \vec{\nabla} \cdot \vec{j}_{fi} = 0 \quad , \tag{6.24}$$

kde hustota náboje a hustota proudu odpovídající p echodu  $i \rightarrow f$  jsou

$$\rho_{fi} = e \psi_i \psi_f^* \quad , \quad \vec{j}_{fi} = \frac{e\hbar}{2mi} \psi_f^* \, \vec{\nabla} \psi_i - \psi_i \, \vec{\nabla} \psi_f^* \quad . \tag{6.25}$$

Vynásobení (6.24) vektorem  $\vec{r}$  a malou úpravou získáme vztah

$$\frac{\partial}{\partial t} \left( \vec{r} \, \psi_i \, \psi_f^* \right) + \frac{\partial}{\partial x} \left[ \vec{r} \left( j_{fi} \right)_x \right] + \frac{\partial}{\partial y} \left[ \vec{r} \left( j_{fi} \right)_y \right] + \frac{\partial}{\partial z} \left[ \vec{r} \left( j_{fi} \right)_z \right] = \vec{j}_{fi} \quad . \tag{6.26}$$

Dosadíme  $\vec{j}_{fi}$  dané tímto vztahem do (6.8). Integrály s derivacemi podle prostorových sou adnic dají nulu, takfle zbude jen první len s derivací podle asu. Porovnání s (6.9) vede k výrazu pro dipólový moment. Vezmeme p itom v úvahu, fle pro stacionární stavy

$$\psi_i(\vec{r},t) = u_i(\vec{r}) \exp\left(-\frac{i}{\hbar}E_i t\right) \quad , \quad \psi_f^*(\vec{r},t) = u_f^*(\vec{r}) \exp\left(\frac{i}{\hbar}E_f t\right) \quad . \tag{6.27}$$

S ozna ením  $\omega_{fi} = (E_f - E_i)/\hbar$  m fleme psát pro dipólový moment vyvolaný elektronovým p echodem  $i \to f$ 

$$\vec{p}_{fi}(t) = \exp(i\,\omega_{fi}\,t)e\int \vec{r}\,u_f^*\left(\vec{r}\right)u_i\left(\vec{r}\right)d^3\,\vec{r} \quad . \tag{6.28}$$

#### 6.4 Lienard v - Wiechert v potenciál

A se nabitá ástice pohybuje po zadané trajektorii  $\vec{r} = \vec{r}_0(t)$ . Hustota náboje je pak

$$\rho(\vec{r},t) = e\,\delta^{(3)}(\vec{r} - \vec{r}_0(t)) \quad . \tag{6.29}$$

Vzorec pro skalární potenciál p epí-eme jako

$$\phi(\vec{r},t) = \frac{1}{4\pi \varepsilon_0} \int \frac{\rho(\vec{r}',t')}{|\vec{r}-\vec{r}'|} \delta\left(t'-t+\frac{|\vec{r}-\vec{r}'|}{c}\right) dt' d^3 \vec{r}' = \frac{1}{4\pi \varepsilon_0} \int \frac{1}{R(t')} \delta\left(t'-t+\frac{|\vec{r}-\vec{r}'|}{c}\right) dt' , \qquad (6.30)$$

kde jsme ozna ili  $\vec{R}(t') = \vec{r} - \vec{r}_0(t')$ ,  $R(t') = |\vec{R}(t')|$ . S pomocí vztahu

$$\delta\left(t'-t+\frac{R(t')}{c}\right) = \frac{\delta\left(t'-t_r\right)}{1-\frac{\vec{R}(t_r)\cdot\vec{v}(t_r)}{c\,R(t_r)}} \quad , \quad t_r = t-\frac{R(t_r)}{c} \tag{6.31}$$

napí-eme výraz pro skalární potenciál jako

$$\phi(\vec{r},t) = \frac{e}{4\pi\varepsilon_0} \frac{1}{R(t_r) - \frac{\vec{R}(t_r)\cdot\vec{v}(t_r)}{c}} , \quad t_r = t - \frac{R(t_r)}{c} . \quad (6.32)$$

Výraz pro vektorový potenciál je pak obdobn

$$\vec{A}(\vec{r},t) = \frac{e\,\mu_0}{4\,\pi} \,\frac{\vec{v}(t_r)}{R(t_r) - \frac{\vec{R}(t_r)\cdot\vec{v}(t_r)}{c}} \quad , \quad t_r = t - \frac{R(t_r)}{c} \quad . \tag{6.33}$$

Vezm me te jednoduchý p ípad pohybu s konstantní rychlostí podél osy *x*. Podmínku pro nalezení asového zpofld ní p epí-eme na

$$c^{2}(t-t_{r})^{2} = (x-vt_{r})^{2} + y^{2} + z^{2} , \qquad (6.34)$$

odkud

$$\left(1 - \frac{v^2}{c^2}\right)t_r = t - \frac{vx}{c^2} - \frac{1}{c}\left[\left(x - vt\right)^2 + \left(1 - \frac{v^2}{c^2}\right)\left(y^2 + z^2\right)\right]^{1/2} \quad .$$
(6.35)

Jmenovatel výraz (6.32) a (6.33) pro potenciály m fleme psát jako

$$c(t-t_{r}) - \frac{v(x-vt_{r})}{c} = c \left[ t - \frac{vx}{c^{2}} - \left(1 - \frac{v^{2}}{c^{2}}\right) t_{r} \right] \quad .$$
 (6.36)

Po malé úprav pak dostáváme

$$\phi(\vec{r},t) = \frac{e}{4\pi\varepsilon_0} \frac{1}{\left(1-\beta^2\right)^{1/2}} \frac{1}{r^*}$$
(6.37)

pro skalární potenciál a

$$\vec{A}(\vec{r},t) = (A_x(\vec{r},t),0,0) \quad , \quad A_x(\vec{r},t) = \frac{e\,\mu_0}{4\,\pi} \frac{1}{\left(1-\beta^2\right)^{1/2}} \frac{v}{r^*} \tag{6.38}$$

pro vektorový potenciál, kde jsme ozna ili

$$r^* = \left[\frac{\left(x - vt\right)^2}{1 - \beta^2} + y^2 + z^2\right]^{1/2} \quad . \tag{6.39}$$

Vektor intenzity elektrického pole je

$$\vec{E}(\vec{r},t) = \frac{e}{4\pi\varepsilon_0} \frac{1}{\left(1-\beta^2\right)^{1/2}} \frac{1}{r^{*3}} \left(x-vt,y,z\right)$$
(6.40)

a vektor indukce magnetického pole je

$$\vec{B}(\vec{r},t) = \frac{e\,\mu_0}{4\,\pi} \frac{1}{\left(1-\beta^2\right)^{1/2}} \frac{v}{r^{*3}} (0,-z,y) \quad .$$
(6.41)

Pro vektor hustoty impulsu pole  $\vec{G} = \varepsilon_0 \vec{E} \times \vec{B}$  dostáváme

$$\vec{G}(\vec{r},t) = \frac{e^2 \mu_0}{16\pi^2} \frac{1}{1-\beta^2} \frac{v}{r^{*6}} \left( y^2 + z^2, -y(x-vt), -z(x-vt) \right)$$
(6.42)

a pro hustotu energie  $W = \left(\varepsilon_0 E^2 + B^2/\mu_0\right)/2$  výraz

$$W(\vec{r},t) = \frac{e^2}{32\pi^2 \varepsilon_0} \frac{1}{1-\beta^2} \frac{(x-vt)^2 + (1+\beta^2)(y^2+z^2)}{r^{*6}} \quad .$$
(6.43)

#### 6.5 Ztráta energie zá ením

Pro Poynting v vektor dipólového elektromagnetického pole jsme m li výrazy (6.15) a (6.17). Pro jednu nerelativistickou ástici s nábojem e, která se pohybuje se zrychlením  $\vec{w}$  je pak

$$\vec{D} = e \,\vec{w} \times \vec{n} \tag{6.44}$$

a intenzita zá ení vychází jako

$$dI = \vec{S} \cdot \vec{n} r^2 d\Omega = \frac{e^2}{16\pi^2 \varepsilon_0 c^3} w^2 \sin^2 \theta d\Omega \quad . \tag{6.45}$$

Po integraci p es celý prostorový úhel dostaneme pro vyza ovanou intenzitu (E je energie ástice)

$$I = \frac{\mathrm{d}\mathfrak{E}}{\mathrm{d}t} = \frac{e^2}{6\,\pi\,\varepsilon_0\,c^3}\,w^2 \quad . \tag{6.46}$$

#### 7. Rozptyl zá ení volnými náboji.

#### 7.1 Thomson v vzorec

Budeme popisovat rozptyl zá ení, které dopadá na soustavu nabitých ástic. Zavedeme proto pojem ú inného pr ezu. A d*I* zna í intenzitu zá ení, tj. st ední hodnotu energie vyza ované soustavou za jednotku asu do elementu prostorového úhlu d $\Omega$  a  $\overline{S}$  je st ední hodnota velikosti Poyntingova vektoru (st ední hodnota toku energie) dopadajícího zá ení. Potom je definován diferenciální ú inný pr ez (ú inný pr ez rozptylu do elementu prostorového úhlu d $\Omega$ ) jako veli ina rozm ru elementu plochy

$$d\sigma = \frac{dI}{\overline{S}} \quad . \tag{7.1}$$

Uvaflujme te rozptyl elektromagnetické vlny jedním volným nábojem. Budeme p edpokládat, fle rychlost získaná nábojem bude malá a fle vlnová délka dopadající vlny je mnohem v t–í nefl amplituda vyvolaných kmit náboje okolo p vodní polohy (do této polohy umístíme po átek sou adnic), tedy m fleme psát

$$m\frac{\mathrm{d}^{2}\vec{r}}{\mathrm{d}t^{2}} = e\,\vec{E}_{0}\cos\left(\vec{k}\cdot\vec{r}-\omega t+\alpha\right) \approx e\,\vec{E}_{0}\cos\left(\omega t-\alpha\right) \quad . \tag{7.2}$$

Pro intenzitu dipólového zá ení kmitajícího náboje máme podle (6.46)

$$dI = \frac{e^4}{16\pi^2 \varepsilon_0 m^2 c^3} \left| \vec{E}_0 \times \vec{n} \right|^2 \overline{\cos^2(\omega t - \alpha)} d\Omega = \frac{e^4}{32\pi^2 \varepsilon_0 m^2 c^3} E_0^2 \sin^2 \theta d\Omega$$
(7.3)

a pro st ední hodnotu Poyntingova vektoru dopadající vlny

$$\overline{S} = c \varepsilon_0 E_0^2 \overline{\cos^2(\omega t - \alpha)} = \frac{1}{2} c \varepsilon_0 E_0^2 \quad , \tag{7.4}$$

takfle diferenciální ú inný pr ez je

$$d\sigma = \left(\frac{e^2}{4\pi\varepsilon_0 mc^2}\right)^2 \sin^2\theta d\Omega \quad . \tag{7.5}$$

Celkový ú inný pr ez je pak dán Thomsonovým vzorcem

$$\sigma = \frac{8\pi}{3} \left( \frac{e^2}{4\pi\varepsilon_0 m c^2} \right)^2 = \frac{8}{3}\pi r_e^2 \quad . \tag{7.6}$$

Veli ina  $r_e$  ozna uje tzv. klasický polom r elektronu. Vztah pro polom r získáme tak, fle poloflíme elektrostatickou energii elektronu špolom ruõ  $r_e$  rovnu klidové energii

$$\frac{e^2}{4\pi\varepsilon_0 r_e} = mc^2 \quad . \tag{7.7}$$

Poznámka o špolom rechõ: Za základ vezmeme redukovanou (tj. pod lenou  $2\pi$ ) Comptonovu vlnovou délku elektronu a (bezrozm rnou) konstantu jemné struktury  $\alpha$ 

$$\lambda = \frac{\lambda_c}{2\pi} = \frac{\hbar}{mc} \quad , \quad \alpha = \frac{e^2}{4\pi\varepsilon_0 \hbar c} \quad . \tag{7.8}$$

Bohr v polom r dostaneme jako podíl, klasický polom r jako sou in t chto veli in

$$a_{B} = \frac{\lambda}{\alpha} = \frac{4\pi\varepsilon_{0}\hbar^{2}}{me^{2}} \quad , \quad r_{e} = \lambda\alpha = \frac{e^{2}}{4\pi\varepsilon_{0}mc^{2}} \quad . \tag{7.9}$$

### 7.2 Modifikace Thomsonova vzorce

Uvaflujme nyní nikoliv volný náboj, ale tlumený oscilátor, tedy

$$\frac{\mathrm{d}^2 \vec{r}}{\mathrm{d}t^2} + \gamma \frac{\mathrm{d}\vec{r}}{\mathrm{d}t} + \omega_0^2 \vec{r} = -\frac{e}{m} \vec{E}_0 \cos \omega t \quad . \tag{7.10}$$

Pro dipólový moment  $\vec{p} = e \vec{r}$  odsud dostáváme

$$\vec{p} = \frac{e^2}{m} \frac{\left(\omega_0^2 - \omega^2\right)\cos\omega t + \gamma\,\omega\sin\omega t}{\left(\omega_0^2 - \omega^2\right)^2 + \gamma^2\,\omega^2} \vec{E}_0 \quad .$$
(7.11)

Celkový ú inný pr ez je v tomto p ípad

$$\sigma = \frac{8\pi}{3} r_e^2 \frac{\omega^4}{\left(\omega_0^2 - \omega^2\right)^2 + \gamma^2 \,\omega^2} \quad . \tag{7.12}$$

#### 7.3 Index lomu

Definujeme polarizovatelnost  $\alpha(\omega)$  jako konstantu úm rnosti ve vztahu mezi (lokálním) elektrickým polem  $\vec{E}_{loc}$  a dipólovým momentem  $\vec{p}$ . Vyjdeme z komplexního zápisu (7.10)

$$\frac{\mathrm{d}^2 \vec{r}}{\mathrm{d}t^2} + \gamma \frac{\mathrm{d}\vec{r}}{\mathrm{d}t} + \omega_0^2 \vec{r} = -\frac{e}{m} \vec{E}_{loc} \exp(-i\,\omega t) \quad .$$
(7.13)

Potom

$$\vec{p} = \varepsilon_0 \,\alpha(\omega) \,\vec{E}_{loc} \quad , \quad \alpha(\omega) = \frac{e^2}{\varepsilon_0 \,m} \frac{1}{\omega_0^2 - i \,\gamma \,\omega - \omega^2} \quad .$$
 (7.14)

Polarizace je pak  $\vec{P} = N \vec{p}$ . Musíme ov-em uváflit, jaké pole p sobí na náboj. P ipome me z elektrostatiky, fle je-li v dielektriku s homogenním polem dutina, je lokální pole rovno

$$\vec{E}_{loc} = \vec{E}$$
 ,  $\vec{E}_{loc} = \vec{E} + \frac{1}{\varepsilon_0}\vec{P}$  ,  $\vec{E}_{loc} = \vec{E} + \frac{1}{3\varepsilon_0}\vec{P}$  , (7.15)

podle toho, jde-li o -t rbinu podél nebo nap í pole nebo o kulovou dutinu. Pro úplnost poznamenejme, fle pro magnetické pole máme v podobné situaci

$$\vec{B}_{loc} = \vec{B} - \vec{M}$$
 ,  $\vec{B}_{loc} = \vec{B}$  ,  $\vec{B}_{loc} = \vec{B} - \frac{2}{3}\vec{M}$  . (7.16)

Pro dielektrika uvaflujeme o vázaných nábojích uvnit kulové dutiny, m fleme tedy psát

$$\vec{P} = \frac{N\alpha}{1 - \frac{1}{3}N\alpha} \varepsilon_0 \vec{E}$$
(7.17)

a pro index lomu (za velmi) astého p edpokladu  $\mu(\omega) = \mu_0$ )

$$n^{2} = 1 + \frac{N\alpha}{1 - \frac{1}{3}N\alpha}$$
 (7.18)

Obvyklá forma tohoto vztahu je (Clausius - Mossotti)

$$3\frac{n^2 - 1}{n^2 + 2} = N\,\alpha \quad . \tag{7.19}$$

Ve vodi i uvaflujeme o tém volných elektronech (nevázaných k atomu, tedy  $\omega_0 = 0$ ) a dále máme pro konstantu  $\gamma$  (ze dvou r zných vyjád ení proudu a zápisu zm ny hybnosti za dobu mezi sráflkami)

$$j = \sigma E$$
 ,  $j = N e v_d$  ,  $m v_d \gamma = e E \implies \gamma = \frac{N e^2}{m \sigma}$  . (7.20)

Také lokální pole je rovno vn j-ímu, op t díky neustálému pohybu tém volných elektron . Odtud máme pro index lomu v kovu

$$n^{2} = 1 - \frac{\omega_{p}^{2}}{\omega^{2} + i\omega\omega_{p}^{2}\frac{\varepsilon_{0}}{\sigma}} \quad , \quad \omega_{p}^{2} = \frac{Ne^{2}}{m\varepsilon_{0}} \quad .$$
(7.21)

# 8. Elektromagnetické pole v dispersním prost edí.

#### 8.1 Maxwellovy rovnice

Maxwellovy rovnice pro Fourierovy sloflky (pí-eme obecn bez vyzna ení prostorové prom nné) po ítané jako

$$f(t) = \frac{1}{2\pi} \int_{-\infty}^{\infty} f(\omega) \exp(-i\omega t) d\omega$$
(8.1)

jsou

$$\vec{\nabla} \cdot \vec{B}(\omega) = 0 , \quad \vec{\nabla} \times \vec{H}(\omega) = -i\omega \vec{D}(\omega) ,$$
  
$$\vec{\nabla} \cdot \vec{D}(\omega) = 0 , \quad \vec{\nabla} \times \vec{E}(\omega) = i\omega \vec{B}(\omega) .$$
(8.2)

P edpoklad lineárního a p í inného vztahu mezi intenzitou a indukcí elektrického pole p ipou-tí následující vztah

$$\vec{D}(t) = \varepsilon_0 \left( \vec{E}(t) + \int_0^\infty \chi_e(\tau) \vec{E}(t-\tau) d\tau \right) \quad .$$
(8.3)

Podobn pro magnetické veli iny

$$\vec{B}(t) = \mu_0 \left( \vec{H}(t) + \int_0^\infty \chi_m(\tau) \vec{H}(t-\tau) d\tau \right) \quad .$$
(8.4)

Fourierova transformace (8.3) a (8.4) vede k výraz m

$$\vec{D}(\omega) = \varepsilon_0 \varepsilon(\omega) \vec{E}(\omega) \quad , \quad \vec{B}(\omega) = \mu_0 \mu(\omega) \vec{H}(\omega) \quad , \tag{8.5}$$

kde

$$\varepsilon(\omega) = 1 + \int_{0}^{\infty} \chi_{e}(\tau) \exp(i\omega\tau) d\tau \quad , \quad \mu(\omega) = 1 + \int_{0}^{\infty} \chi_{m}(\tau) \exp(i\omega\tau) d\tau \quad . \tag{8.6}$$

Z tohoto vyjád ení máme hned

$$\varepsilon(-\omega) = \varepsilon^*(\omega) \quad , \quad \mu(-\omega) = \mu^*(\omega)$$
 (8.7)

а

$$\lim_{\omega \to \infty} \varepsilon(\omega) = 1 \quad , \quad \lim_{\omega \to \infty} \mu(\omega) = 1 \quad .$$
(8.8)

Komplexní veli iny  $\varepsilon(\omega)$ a  $\mu(\omega)$  je zvykem zna it pomocí reálných a imaginárních ástí jako

$$\varepsilon(\omega) = \varepsilon'(\omega) + i \varepsilon''(\omega) \quad , \quad \mu(\omega) = \mu'(\omega) + i \mu''(\omega) \quad . \tag{8.9}$$

Pro dielektrika nabývá  $\varepsilon(\omega)$  p i  $\omega \to 0$  kone nou hodnotu statické relativní permitivity. Pro kovy je chování zajímav j–í. Z porovnání dvou tvar  $(\vec{\nabla} \times \vec{H})(\omega \to 0)$  dostáváme

$$-i\omega\varepsilon(\omega\to 0)\vec{E}(\omega\to 0)\to\sigma\vec{E}(\omega\to 0) \implies \varepsilon(\omega\to 0)\to\frac{i\sigma}{\omega} \quad . \tag{8.10}$$

S vyuflitím vztah (8.5) m fleme Maxwellovy rovnice (8.2) p epsat na

$$\vec{\nabla} \cdot \vec{B}(\omega) = 0 \quad , \quad \vec{\nabla} \times \vec{B}(\omega) = -i\omega \frac{n^2(\omega)}{c^2} \vec{E}(\omega) \quad , \qquad (8.11)$$
$$\vec{\nabla} \cdot \vec{E}(\omega) = 0 \quad , \quad \vec{\nabla} \times \vec{E}(\omega) = i\omega \vec{B}(\omega) \quad , \qquad$$

kde

$$\varepsilon_0 \mu_0 = \frac{1}{c^2} , \quad \varepsilon(\omega) \mu(\omega) = n^2(\omega) .$$
 (8.12)

Vhodnou volbou kalibrace potenciál je  $\phi(\omega)=0$ ,  $\vec{\nabla}\cdot\vec{A}(\omega)=0$ , takfle

$$\vec{E}(\omega) = i\omega\vec{A}(\omega)$$
,  $\vec{B}(\omega) = \vec{\nabla} \times \vec{A}(\omega)$  (8.13)

a pro vektorový potenciál máme Helmholtzovu rovnici

$$\Delta \vec{A}(\omega) + \frac{\omega^2 n^2(\omega)}{c^2} \vec{A}(\omega) = 0 \quad . \tag{8.14}$$

#### 8.2 Disipace energie

Vezm me nyní výraz (1.9)

$$-\vec{\nabla}\cdot\vec{S} = \vec{H}\cdot\frac{\partial\vec{B}}{\partial t} + \vec{E}\cdot\frac{\partial\vec{D}}{\partial t} \quad . \tag{8.15}$$

Uvaflujme monochromatickou elektromagnetickou vlnu. Pon vadfl pravá strana (8.15) obsahuje kvadratické výrazy, musíme pracovat s reálnými reprezentacemi pole, tj. dosazovat

$$\vec{E} = \frac{1}{2} \left[ \vec{E}(\omega) \exp(-i\omega t) + \vec{E}^*(\omega) \exp(i\omega t) \right] ,$$

$$\frac{\partial \vec{D}}{\partial t} = \frac{i\omega\varepsilon_0}{2} \left[ -\varepsilon(\omega)\vec{E}(\omega) \exp(-i\omega t) + \varepsilon^*(\omega)\vec{E}^*(\omega) \exp(i\omega t) \right]$$
(8.16)

а

$$\vec{H} = \frac{1}{2} \Big[ \vec{H}(\omega) \exp(-i\omega t) + \vec{H}^*(\omega) \exp(i\omega t) \Big] ,$$

$$\frac{\partial \vec{B}}{\partial t} = \frac{i\omega \mu_0}{2} \Big[ -\mu(\omega) \vec{H}(\omega) \exp(-i\omega t) + \mu^*(\omega) \vec{H}^*(\omega) \exp(i\omega t) \Big] .$$
(8.17)

Pro asovou st ední hodnotu Poyntingova vektoru

$$\overline{\vec{S}(\omega)} = \lim_{T \to \infty} \frac{1}{T} \int_{0}^{T} \vec{S}(\omega, t) dt$$
(8.18)

dostáváme ze vztahu (8.15) dosazením z (8.16) a (8.17)

$$-\vec{\nabla}\cdot\vec{S}(\omega) = \frac{\omega}{2} \left[ \varepsilon_0 \varepsilon''(\omega) \left| \vec{E}(\omega) \right|^2 + \mu_0 \mu''(\omega) \left| \vec{H}(\omega) \right|^2 \right] \quad . \tag{8.19}$$

Energie p idávaná do jednotky objemu prost edí p icházející elektromagnetickou vlnou je prom ována na teplo. Podle druhé v ty termodynamické musí být toto teplo p i disipaci energie vytvá eno, musí tedy být

$$\omega \varepsilon''(\omega) > 0$$
 ,  $\omega \mu''(\omega) > 0$  . (8.20)

#### 8.3 Fázová a grupová rychlost

Uvaflujme –í ení vlny ve sm ru osy z. P edpokládejme, fle prost edí má jen slabou dispersi, tedy kvadrát indexu lomu bude sou inem reálných ástí permitivity a permeability ( árky vynecháváme) a vlnu napí–eme jako

$$A = \int_{-\infty}^{\infty} a(\omega - \omega_0) \exp\left[i\left(\frac{\omega n(\omega)}{c}z - \omega t\right)\right] d\omega \quad .$$
(8.21)

Amplitudová funkce je soust ed na kolem centrální frekvence  $\omega_0$ , takfle podstatnou roli bude hrát jen malá šgrupaõ vln s blízkými frekvencemi. Provedeme rozvoj fáze kolem centrální frekvence

$$\frac{\omega n(\omega)}{c} z - \omega t = \frac{\omega_0 n(\omega_0)}{c} z - \omega_0 t + \left\{ \frac{z}{c} \frac{d[\omega n(\omega)]}{d\omega} \Big|_{\omega = \omega_0} - t \right\} (\omega - \omega_0) + \dots$$

Vlnu (8.21) aproximujeme výrazem

$$A = \exp\left[i\omega_0\left(\frac{z}{v_f} - t\right)\right] \int_{-\infty}^{\infty} a(\xi) \exp\left[i\xi\left(\frac{z}{v_g} - t\right)\right] d\xi \quad , \tag{8.22}$$

kde jsme ozna ili fázovou rychlost

$$v_f = \frac{c}{n(\omega_0)} \tag{8.23}$$

a grupovou rychlost

$$v_{g} = \frac{c}{\frac{\mathrm{d}\left[\omega n(\omega)\right]}{\mathrm{d}\omega}} \quad . \tag{8.24}$$

Pokud je index lomu men-í nefl jedna, m fle nabývat fázová rychlost hodnot v t-ích jak rychlost sv tla ve vakuu. Fázová rychlost je v-ak jen abstraktní veli ina. Zato grupová rychlost vystupuje nap íklad jako rychlost p enosu energie, m la by tedy podle Einsteinovy teorie být vfldy men-í nefl c. Proto musí být spln na podmínka (index 0 u frekvencí ufl vynecháváme)

$$\frac{d\left[\omega n(\omega)\right]}{d\omega} > 1 \quad . \tag{8.25}$$

Není triviální to ukázat, ale podmínka skute n spln na je.

# 9. Rovnice elektromagnetického pole ve ty rozm rném zápisu

#### 9.1 ty rozm rný vektor proudu, rovnice kontinuity

Hustotu náboje pí-eme jako

$$dQ = \rho dV$$
 ,  $\rho = \sum_{a} e_{a} \delta^{(3)} (\vec{r} - \vec{r}_{a})$  . (9.1)

Ze vztahu

$$dQ dx^{i} = \rho dV dx^{i} = \rho \frac{dx^{i}}{dt} dV dt = \frac{1}{c} \rho \frac{dx^{i}}{dt} d\Omega$$
(9.2)

porovnáním geometrických vlastností (dva skaláry dQ ó element náboje a d $\Omega$  ó element ty objemu a jeden ty vektor d $x^i$ ) vyplývá, fle musíme definovat dal-í ty vektor (proudu)

$$j^{i} = \rho \frac{\mathrm{d}x^{i}}{\mathrm{d}t} = (c \,\rho, \rho \,\vec{v}) = (c \,\rho, \vec{j}) \quad . \tag{9.3}$$

Ve výrazu pro ú inek m fleme pak psát p i p echodu ke spojitému rozd lení náboje

$$e \int A_i \,\mathrm{d}x^i = \int \rho A_i \,\mathrm{d}x^i \,\mathrm{d}V = \frac{1}{c} \int A_i \,j^i \,\mathrm{d}\Omega \quad . \tag{9.4}$$

Náboj, který ubude v n jakém objemu, m fleme zapsat dvojím zp sobem

$$-\frac{\partial}{\partial t}\int \rho \,\mathrm{d}V = \oint \vec{j} \cdot \vec{n} \,\mathrm{d}S \quad . \tag{9.5}$$

S pomocí Gaussovy v ty pak z (9.5) plyne

$$\int \left(\vec{\nabla} \cdot \vec{j} + \frac{\partial \rho}{\partial t}\right) dV = 0 \quad , \tag{9.6}$$

tedy (objem je libovolný) rovnice kontinuity

$$\vec{\nabla} \cdot \vec{j} + \frac{\partial \rho}{\partial t} = \frac{\partial j^i}{\partial x^i} = 0 \quad . \tag{9.7}$$

Zákon zachování náboje (rovnice kontinuity) zaru uje, fle p i kalibra ní transformací se ú inek zm ní pouze o divergenci

$$\frac{\partial j^{i}}{\partial x^{i}} = 0 \quad \Rightarrow \quad \int A_{i} j^{i} d\Omega \quad \rightarrow \quad \int \left( A_{i} + \frac{\partial \chi}{\partial x^{i}} \right) j^{i} d\Omega = \int A_{i} j^{i} d\Omega + \int \frac{\partial \left( \chi j^{i} \right)}{\partial x^{i}} d\Omega \quad . \tag{9.8}$$

# 9.2 Náboj v elektromagnetickém poli

Ú inek pro nabitou ástici v elektromagnetickém poli, který je invariantní a má šminimální interakciõ, m fleme zvolit jako

$$S = -mc \int_{a}^{b} ds - e \int_{a}^{b} A_{i} dx^{i} \quad , \quad A^{i} = \left(\frac{\phi}{c}, \vec{A}\right) \quad .$$

$$(9.9)$$

Lagrangeova funkce a zobecn ná hybnost jsou

$$L = -mc^{2}\sqrt{1 - \frac{v^{2}}{c^{2}}} + e\vec{A}\cdot\vec{v} - e\phi \quad , \quad \vec{P} = \frac{\partial L}{\partial \vec{v}} = \frac{m\vec{v}}{\sqrt{1 - \beta^{2}}} + e\vec{A} = \vec{p} + e\vec{A} \quad . \tag{9.10}$$

Je pak<sup>10</sup>

$$\frac{\partial L}{\partial \vec{r}} = e \vec{\nabla} \left( \vec{A} \cdot \vec{v} \right) - e \vec{\nabla} \phi = e \left( \vec{v} \cdot \vec{\nabla} \right) \vec{A} + e \vec{v} \times \left( \vec{\nabla} \times \vec{A} \right) - e \vec{\nabla} \phi \quad ,$$

$$\frac{d}{dt} \left( \vec{p} + e \vec{A} \right) = \frac{d \vec{p}}{dt} + e \frac{\partial \vec{A}}{\partial t} + e \left( \vec{v} \cdot \vec{\nabla} \right) \vec{A} \quad .$$
(9.11)

Lagrangeova rovnice je tedy

$$\frac{\mathrm{d}\,\vec{p}}{\mathrm{d}t} = e\left(\vec{E} + \vec{v} \times \vec{B}\right) \quad , \tag{9.12}$$

kde jsme ozna ili

$$\vec{E} = -\vec{\nabla}\phi - \frac{\partial \vec{A}}{\partial t} \quad , \quad \vec{B} = \vec{\nabla} \times \vec{A} \quad . \tag{9.13}$$

Ve ty rozm rné notaci

$$\delta S = \delta \left( -mc \int_{a}^{b} ds - e \int_{a}^{b} A_{i} dx^{i} \right) =$$

$$\int_{a}^{b} \left( mc \,\delta x^{i} \,du_{i} + e \frac{\partial A_{i}}{\partial x^{k}} \delta x^{i} \,dx^{k} - e \frac{\partial A_{i}}{\partial x^{k}} \delta x^{k} \,dx^{i} \right) - \left( mc \,u_{i} + e \,A_{i} \right) \delta x^{i} \Big|_{a}^{b} \quad .$$
(9.14)

Poufili jsme p i odvození integraci per partes a vztahy

$$\delta ds = u_i d\delta x^i$$
,  $\delta A_i = \frac{\partial A_i}{\partial x^k} \delta x^k$ . (9.15)

Obvyklým postupem dostáváme výraz pro zobecn nou hybnost

$$P^i = m c u^i + e A^i \tag{9.16}$$

a pohybovou rovnici

$$mc\frac{du_i}{ds} = eF_{ik}u^k$$
,  $F_{ik} = \frac{\partial A_k}{\partial x^i} - \frac{\partial A_i}{\partial x^k}$ . (9.17)

#### Tenzor elektromagnetického pole 9.3

Ve vztahu (9.17) jsme zavedli tenzor elektromagnetického pole

,

<sup>10</sup> P i úprav pouflijeme identitu známou z vektorové analýzy  

$$\vec{\nabla} (\vec{a} \cdot \vec{b}) = (\vec{a} \cdot \vec{\nabla})\vec{b} + (\vec{b} \cdot \vec{\nabla})\vec{a} + \vec{b} \times (\vec{\nabla} \times \vec{a}) + \vec{a} \times (\vec{\nabla} \times \vec{b}).$$

$$F_{ik} = \begin{pmatrix} 0 & E_x/c & E_y/c & E_z/c \\ -E_x/c & 0 & -B_z & B_y \\ -E_y/c & B_z & 0 & -B_x \\ -E_z/c & -B_y & B_x & 0 \end{pmatrix} , \quad F^{ik} = \begin{pmatrix} 0 & -E_x/c & -E_y/c & -E_z/c \\ E_x/c & 0 & -B_z & B_y \\ E_y/c & B_z & 0 & -B_x \\ E_z/c & -B_y & B_x & 0 \end{pmatrix} . (9.18)$$

P i Lorentzov transformaci se tenzor elektromagnetického pole transformuje podle vztahu

$$F^{ik} = \Lambda^i_m \Lambda^k_n F^{\prime mn} \quad . \tag{9.19}$$

Ozna íme-li  $\gamma = 1/\sqrt{1-\beta^2}$ , dostáváme p i transformaci

$$x^{0} = \gamma \left( x^{\prime 0} + \beta x^{\prime 1} \right)$$
,  $x^{1} = \gamma \left( x^{\prime 1} + \beta x^{\prime 0} \right)$ ,  $x^{2} = x^{\prime 2}$ ,  $x^{3} = x^{\prime 3}$ , (9.20)

neboli v maticovém zápisu

$$x^{i} = \Lambda_{k}^{i} x^{/k} \quad , \quad \Lambda_{k}^{i} = \begin{pmatrix} \gamma & \beta \gamma & 0 & 0 \\ \beta \gamma & \gamma & 0 & 0 \\ 0 & 0 & 1 & 0 \\ 0 & 0 & 0 & 1 \end{pmatrix}$$
(9.21)

transforma ní vztah pro tensor pole

$$F^{ik} = \begin{pmatrix} 0 & F^{\prime 01} & \gamma \left( F^{\prime 02} + \beta F^{\prime 12} \right) & \gamma \left( F^{\prime 03} + \beta F^{\prime 13} \right) \\ F^{\prime 10} & 0 & \gamma \left( F^{\prime 12} + \beta F^{\prime 02} \right) & \gamma \left( F^{\prime 13} + \beta F^{\prime 03} \right) \\ \gamma \left( F^{\prime 20} + \beta F^{\prime 21} \right) & \gamma \left( F^{\prime 21} + \beta F^{\prime 20} \right) & 0 & F^{\prime 23} \\ \gamma \left( F^{\prime 30} + \beta F^{\prime 31} \right) & \gamma \left( F^{\prime 31} + \beta F^{\prime 30} \right) & F^{\prime 32} & 0 \end{pmatrix} \end{cases} .$$
(9.22)

P evedeno do vektor intenzity a indukce

$$E_{x} = E_{x}^{\prime} , \quad E_{y} = \gamma \left( E_{y}^{\prime} + V B_{z}^{\prime} \right) , \quad E_{z} = \gamma \left( E_{z}^{\prime} - V B_{y}^{\prime} \right) ,$$
  

$$B_{x} = B_{x}^{\prime} , \quad B_{y} = \gamma \left( B_{y}^{\prime} - \frac{V}{c^{2}} E_{z}^{\prime} \right) , \quad B_{z} = \gamma \left( B_{z}^{\prime} + \frac{V}{c^{2}} E_{y}^{\prime} \right) .$$
(9.23)

V nerelativistickém p iblíflení ( $V/c \rightarrow 0$ ) p echází (9.23) na

$$\vec{E} \doteq \vec{E}' - \vec{V} \times \vec{B}' \quad , \quad \vec{B} \doteq \vec{B}' \quad . \tag{9.24}$$

Invarianty pole m fleme zkonstruovat z tenzoru pole. Pon vadfl je antisymetrický, zúflení nedává nic a máme afl kvadratické výrazy

$$g^{im} g^{kn} F_{ik} F_{mn} = F_{ik} F^{ik} = \text{inv}$$
,  $\varepsilon^{ikmn} F_{ik} F_{mn} = F_{ik}^{*} F^{ik} = \text{inv}$ . (9.25)

Duální tenzor vyjád ený pomocí intenzity elektrického pole a indukce magnetického pole má tvar

$${}^{*}F_{ik} = \begin{pmatrix} 0 & -B_{x} & -B_{y} & -B_{z} \\ B_{x} & 0 & -E_{z}/c & E_{y}/c \\ B_{y} & E_{z}/c & 0 & -E_{x}/c \\ B_{z} & -E_{y}/c & E_{x}/c & 0 \end{pmatrix} .$$
(9.26)

Invarianty mají pak vyjád ení

$$F_{ik} F^{ik} = -2\left(\frac{\vec{E}^2}{c^2} - \vec{B}^2\right) \quad , \quad F_{ik} {}^* F^{ik} = 4\frac{\vec{E} \cdot \vec{B}}{c} \quad . \tag{9.27}$$

## 9.4 První pár Maxwellových rovnic

Z vyjád ení tensoru elektromagnetického pole pomocí potenciálu snadno odvodíme platnost vztahu

$$\frac{\partial F_{ik}}{\partial x^{l}} + \frac{\partial F_{kl}}{\partial x^{i}} + \frac{\partial F_{li}}{\partial x^{k}} = 0 \quad .$$
(9.28)

Na levé stran je úpln antisymetrický tensor t etího ádu, p edstavuje pouze ty i r zné rovnice. Z eteln ji je to vid t, uflijeme-li zápis pomocí duálního (pseudo)vektoru

$$\varepsilon^{iklm} \frac{\partial F_{lm}}{\partial x^k} = \frac{\partial^* F^{ik}}{\partial x^k} = 0 \quad . \tag{9.29}$$

Nultá komponenta dává tvrzení o nez ídlovém charakteru magnetického pole, dal-í t i komponenty Faraday v induk ní zákon

$$\vec{\nabla} \cdot \vec{B} = 0$$
 ,  $\vec{\nabla} \times \vec{E} = -\frac{\partial \vec{B}}{\partial t}$  . (9.30)

#### 9.5 Druhý pár Maxwellových rovnic

Druhý pár Maxwellových rovnic odvodíme z varia ního principu. Za Lagrangeovu funkci elektromagnetického pole zvolíme p irozen známý invariant s vhodnou konstantou

$$S = -\frac{1}{c} \int \left( A_{i} j^{i} + \frac{1}{4 \mu_{0}} F_{ik} F^{ik} \right) d\Omega$$
  
= 
$$\int \left( \frac{\varepsilon_{0}}{2} \vec{E}^{2} - \rho \phi - \frac{1}{2 \mu_{0}} \vec{B}^{2} + \vec{j} \cdot \vec{A} \right) dV dt \quad .$$
(9.31)

S uváflením  $F^{ik} \, \delta F_{ik} = F_{ik} \, \delta F^{ik}$  dostáváme

$$\delta S = -\frac{1}{c} \int \left( j^{i} \,\delta A_{i} + \frac{1}{2\,\mu_{0}} F^{ik} \,\delta F_{ik} \right) \mathrm{d}\Omega =$$

$$-\frac{1}{c} \int \left( j^{i} \,\delta A_{i} + \frac{1}{2\,\mu_{0}} F^{ik} \,\frac{\partial}{\partial \,x^{i}} \,\delta A_{k} - \frac{1}{2\,\mu_{0}} F^{ik} \,\frac{\partial}{\partial \,x^{k}} \,\delta A_{i} \right) \mathrm{d}\Omega \quad .$$

$$(9.32)$$

Po integraci per partes ve (9.32)

$$\delta S = -\frac{1}{c\,\mu_0} \int \left( \mu_0 \, j^i + \frac{\partial F^{ik}}{\partial x^k} \right) \delta A_i \, \mathrm{d}\Omega - \frac{1}{c\,\mu_0} \int F^{ik} \, \delta A_i \, \mathrm{d}S_k \quad . \tag{9.33}$$

Druhý pár Maxwellových rovnic je tedy

$$\frac{\partial F^{ik}}{\partial x^k} = -\mu_0 j^i \quad . \tag{9.34}$$

Nultá komponenta je rovnice pro divergenci indukce elektrického pole (zobecn ní Gaussovy v ty elektrostatiky), zbývající t i pro rotaci intenzity magnetického pole (Ampér v zákon dopln ný Maxwellovým posuvným proudem)

$$\vec{\nabla} \cdot \vec{D} = \rho$$
 ,  $\vec{\nabla} \times \vec{H} = \frac{\partial \vec{D}}{\partial t} + \vec{j}$  . (9.35)

#### 9.6 Tensor energie ó hybnosti

Tensor energie ó hybnosti dostaneme z teorému Noetherové p i transformaci, odpovídající translaci sou adnic

$$X_{j}^{i} = \delta_{j}^{i} \quad , \quad Q_{j}^{A} = 0 \quad , \quad \overline{T}_{j}^{i}(x) = q_{j}^{A} \frac{\partial L}{\partial q_{j}^{A}} - L \delta_{j}^{i} \quad . \tag{9.36}$$

Tady je index *j* vlastn indexem õnáhodn ö tensorovým. Takto získaný tensor energie ó hybnosti  $T^{ik}$  není obecn symetrický. Pro Lagrangeovu funkci elektromagnetického pole je

$$\frac{\partial L}{\partial q^{A}_{,i}} = \frac{\partial L}{\partial A_{j,i}} = -\frac{1}{\mu_0} F^{ij}$$
(9.37)

a tensor energie ó hybnosti vychází nesymetrický

$$\overline{T}^{ik} = -\frac{1}{\mu_0} \left( g^{ij} g_{lm} \frac{\partial A^l}{\partial x^j} F^{km} - \frac{1}{4} g^{ik} F_{lm} F^{lm} \right) \quad .$$
(9.38)

K výrazu pro  $\overline{T}^{ik}$  m fleme ov-em p idat len, zaru ující symetrii, který p itom neovlivní celkovou hybnost

$$\overline{T}^{ik} \rightarrow T^{ik} = \overline{T}^{ik} + \frac{\partial \tau^{ikl}}{\partial x^l} \quad , \quad \tau^{ikl} = -\tau^{ilk} \quad . \tag{9.39}$$

Pofladavek symetrie se objevuje proto, aby byl spln n i zákon zachování momentu hybnosti, definovaného vztahem  $M^{ikl} = x^i T^{kl} - x^k T^{il}$ , tedy

$$\frac{\partial M^{ikl}}{\partial x^{l}} = 0 \quad \Leftrightarrow \quad T^{ik} = T^{ki} \quad . \tag{9.40}$$

Pro elektromagnetické pole tensor  $\tau^{ikl}$  snadno najdeme jako

$$\tau^{ikl} = \frac{1}{\mu_0} A^i F^{kl} \quad , \tag{9.41}$$

takfle výsledný tensor energie ó hybnosti bude

$$T^{ik} = \frac{1}{\mu_0} \left( -g_{lm} F^{il} F^{km} + \frac{1}{4} g^{ik} F_{lm} F^{lm} \right) \quad . \tag{9.42}$$

Zapsáno pomocí t írozm rných veli in

$$T^{ik} = \begin{pmatrix} W & \frac{1}{c}S_{\beta} \\ \frac{1}{c}S_{\alpha} & -\sigma_{\alpha\beta} \end{pmatrix} , \qquad (9.43)$$

kde

$$W = \frac{1}{2} \left( \varepsilon_0 \, \vec{E}^2 + \frac{1}{\mu_0} \, \vec{B}^2 \right) \quad , \quad \vec{S} = \frac{1}{\mu_0} \, \vec{E} \times \vec{B} \tag{9.44}$$

jsou hustota energie a Poynting v vektor a

$$\sigma_{\alpha\beta} = \varepsilon_0 E_{\alpha} E_{\beta} + \frac{1}{\mu_0} B_{\alpha} B_{\beta} - W \delta_{\alpha\beta}$$
(9.45)

je Maxwell v tensor nap tí.

#### 9.7 Vlnová rovnice a rovinné vlny

Vezmeme druhý pár Maxwellových rovnic (ve vakuu) a dosadíme vyjád ení pole pomocí potenciál

$$\frac{\partial F^{ik}}{\partial x^{k}} = 0 \quad , \quad F^{ik} = g^{ij} g^{kl} \left( \frac{\partial A_{l}}{\partial x^{j}} - \frac{\partial A_{j}}{\partial x^{l}} \right) \quad ,$$

$$g^{ij} \frac{\partial^{2} A^{k}}{\partial x^{j} \partial x^{k}} - g^{kl} \frac{\partial^{2} A^{i}}{\partial x^{k} \partial x^{l}} = 0 \quad .$$
(9.46)

Lorentzova kalibra ní podmínka zjednodu-í (9.46) na vlnovou rovnici

$$\frac{\partial A^{k}}{\partial x^{k}} = 0 \quad , \quad -g^{kl} \frac{\partial^{2} A^{l}}{\partial x^{k} \partial x^{l}} = 0 \quad . \tag{9.47}$$

Pomocí døAlembertova operátoru

$$\Box = \Delta - \frac{1}{c^2} \frac{\partial^2}{\partial t^2}$$
(9.48)

máme pak ve t írozm rném zápisu

$$\frac{\partial \phi}{\partial t} + \vec{\nabla} \cdot \vec{A} = 0 \quad , \quad \Box \phi = 0 \quad , \quad \Box \vec{A} = 0 \quad . \tag{9.49}$$

Hledáme-li e-ení ve tvaru rovinné vlny, jde vlastn o konstantní ty vektor násobený komplexní jednotkou. Je pak

$$A^{i} = \operatorname{Re}\left\{a^{i}\exp\left(ik_{j}x^{j}\right)\right\}, \quad k_{i}k^{i} = 0, \quad k_{i}a^{i} = 0.$$
 (9.50)

Poslední vztah ve (9.50) je dán Lorentzovou kalibra ní podmínkou. ty vektor hybnosti zapisujeme jako

$$k^{i} = \left(\frac{\omega}{c}, \vec{k}\right) , \quad \vec{k} = \frac{\omega}{c}\vec{n} , \quad \vec{n}^{2} = 1 .$$
 (9.51)

Velmi jednodu-e popí-eme pomocí charakteristik rovinné monochromatické vlny Doppler v jev. M jme zdroj sv tla, který je v klidu v soustav  $K_{(0)}$ . Soustava  $K_{(0)}$  se pohybuje vzhledem k laboratorní soustav K rychlostí V. A je úhel mezi sm rem pohybu zdroje a sm rem -í ení sv tla  $\alpha$ . Potom platí

$$k_{(0)}^{0} = \frac{k^{0} - \beta k^{1}}{\sqrt{1 - \beta^{2}}} , \quad k_{(0)}^{0} = \frac{\omega_{(0)}}{c} , \quad k^{0} = \frac{\omega}{c} ,$$

$$k_{(0)}^{1} = \frac{k^{1} - \beta k^{0}}{\sqrt{1 - \beta^{2}}} , \quad k_{(0)}^{1} = \frac{\omega_{(0)}}{c} \cos \alpha_{(0)} , \quad k^{1} = \frac{\omega}{c} \cos \alpha$$
(9.52)

a odtud

$$\omega = \omega_{(0)} \frac{\sqrt{1 - \beta^2}}{1 - \beta \cos \alpha} \quad . \tag{9.53}$$

Pro rychlosti malé ve srovnání s rychlostí sv tla máme

$$\omega \approx \omega_{(0)} \left( 1 + \frac{V}{c} \cos \alpha + \frac{1}{2} \frac{V^2}{c^2} \cos 2\alpha \right) \quad . \tag{9.54}$$

Tensor energie ó hybnosti je

$$T^{ik} = \frac{c^2}{\omega^2} W k^i k^k \quad , \quad W = \frac{1}{2\mu_0} \left[ a^i a_i^* + \operatorname{Re}\left\{ a^i a_i \exp\left(2ik_j x^j\right) \right\} \right] \quad . \tag{9.55}$$

Ve st ední hodnot podle asu je druhý len ve výrazu pro hustotu energie roven nule. Oba invarianty (9.27) jsou rovny nule. Se speciální volbou kalibrace (spojené ov-em s jednou ur itou inerciální sou adnou soustavou) máme

$$A^{i} = (0, \vec{A}) , \quad \vec{A} = a_{y} \cos(\omega t - k x + \alpha) \vec{e}_{y} + a_{z} \sin(\omega t - k x + \alpha) \vec{e}_{z} ,$$
  

$$\vec{E} = \omega a_{y} \sin(\omega t - k x + \alpha) \vec{e}_{y} - \omega a_{z} \cos(\omega t - k x + \alpha) \vec{e}_{z} , \qquad (9.56)$$
  

$$\vec{B} = k a_{z} \cos(\omega t - k x + \alpha) \vec{e}_{y} + k a_{y} \sin(\omega t - k x + \alpha) \vec{e}_{z} .$$

Eliptická polarizace takové vlny je vid t ze vztahu

$$\frac{E_y^2}{\omega^2 a_y^2} + \frac{E_z^2}{\omega^2 a_z^2} = 1 \quad , \quad \frac{B_y^2}{k^2 a_z^2} + \frac{B_z^2}{k^2 a_y^2} = 1 \quad . \tag{9.57}$$